

DEBRECZEN

109/16
222-220
okt. 4 - dec 31.

ÁZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNASZÁM 24 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 222. SZÁM.

Debrecen, 1937 október 1 péntek

ÁRA 12 FILLÉR.

Mussolini diadalmenetben érkezett vissza Rómába

A német-olasz barátság célja Európa ujjaszületése és a béke azon népek között, melyek méltók erre a névre — mondotta Mussolini

Róma, szeptember 30. Mussolini útja az olasz határtól Rómáig valószínű diadalmenet volt. A miniszterelnöki különvonat hajnali 5.30 órakor lépte át Brennernél az olasz határt, ahol Mussolini elbúcsúzott az osztrák kormány képviselőitől. Tíz óra után a Duce vonata Veronába érkezett, ahol D'Annunzio várta a Ducet. Bolognaiban a tömeg nem nyugodott addig, amíg Mussolini le nem szállt a vonatról. Ugyanígy lelkes fogadtatás várta a Ducet Firenzében is, ahová félkettőkor érkezett meg vonata.

Róma városa Mussolini hazatérése alkalmából ünnepi képet öltött. A város már a kora reggeli órákban zászlódiszben úszott. Minden képzeltet felül mult az a fény és pompa, amellyel a pályaudvar belsejét díszítették. A pályaudvart környező utvonat százezerre menő tömeg lepte el és öt órakor már a római helyőrség csapatai és a feketeinges díszkülönítmények is felvonultak a pályaudvar előtti térre. A pályaudvar peronját megtöltötték a díszruhás előkelőségek, kiknek sorában ott volt báró Villani Frigyes, Magyarország római követe, Berger-Waldenegg osztrák követe, Plessen német ügyvivő és a nemzeti Spanyolország nagykövete.

Pontban félkettőkor megszólaltak a Janiculus-domb ügyei és az üdvözlések jelezték a Duce vonatának érkezését.

A Duce felemelt karral állott szalonkocsija ablakában, majd a tömeg szünni nem akaró lelkesedése közepette leszállt a kocsiából. Mussolini — miután fogadta a hatóságok vezetőinek üdvözlését — az udvari várótermen át kilépett a pályaudvar előtti térre, amely feketélt a tömegtől. A Duce itt gépkocsiba szállt s egy egész gépkocsisor kíséretében megindult a Piazza Venezia felé. A kétkilométeres útvonalon minden ablak és minden kirakat fényárban úszott. A tömeg a Piazza Venezia tőrdült, amelyen pár perc múlva már tízezernyi tömeg szorongott. A sokaság szakadatlan Duce, Ducekiáltásokkal várta, hogy Mussolini megjelenjen az erkélyen. Az olasz kormányfő hét órakor meg-

jelent a palota erkélyén, harsonák jelezték, hogy szólni akar Róma népéhez. A Duce a következőket mondotta:

— A német-olasz barátság a két nemzet hitében és szívében megerősödött. Ennek a barátságnak célja a két forradalom szolidaritása, Európa ujjaszületése és a béke azok között a népek között, amelyek méltók erre a névre.

A tömeg Mussolini beszéde után még hosszú ideig lelkesen ünnepelte a kormányfőt.

Mussolini távirata Hitlerhez a német határról

Mussolini Németországot a berlini helyőrség díszfelvonulásának megtekintése után elhagyta és különvonattal esütörtökön reggel 3 óra 34 perckor átlépte a német határt.

Mussolini a határról a következő táviratot intézte Hitlerhez:

»A határ átlépése alkalmával gondolataim megegyezően visszazsámlázok Nagyméltóságodhoz, visszaemlékezve ama felejthetetlen

napokra, amelyeket Önnel, az Ön nagyszerű népe körében töltöttem. Köszönetet mondok a fogadtatásért, amelyben Ön és a német nemzet részesített. Szívem telve van a pompa, a munka és a hit látványával, amelyet az Ön hatalmas, újjászületett hazája büszkén tárt elem. Ezek a napok megpecsételik azt a szellemi összetartást, amely a nemzeti szocialista Németországot és a fasiszta Olaszországot összekapcsolja és megpecsételik a két ország szándékainak összhangját és szilárdságát, valamint a két ország barátságának felbonthatatlanságát. Ezek a napok csak még jobban elmélyítették és még élénkebbé tették bennem az Ön műve iránti csodálatomat és az Ön személye iránti barátságomat.

Fogadja Nagyméltóságod köszönetem újbóli kifejezése mellett úgy Ön, mint az Ön nagy hazája legőszintébb és legszívélyesebb jókívánataimat. Remélem, hogy mielőbb alkalmam lesz Önt Olaszországban üdvözölni.

Tengerről, szárazföldről, levegőből három nap óta szakadatlanul lövik a japánok a sanghai állásokat

Sanghai, szept. 30. A Vangpu folyón tartózkodó több mint 20 japán hadihajó, valamint a japán űtegek 3 nap óta szünet nélkül lövik a Sanghai melletti kínai állásokat. Ezzel egyidejűleg újabb és újabb légitámadások ejtik rémületbe a lakosságot.

Az északi pályaudvar közelében, a Patszu hidnál japán tengerészcsapatok támadást intéztek a kínai állások ellen, de a kínaiak visszaverték a támadást. Liuhang és Lotien között is heves küzdelmek folynak.

Japán továbbra is bombázni fogja a kínai városokat

Genf, szept. 30. Japán hivatalos képviselője csütörtök délután a következő nyilatkozatot tette:

— A japán haderő továbbra is bombázni fogja a kínai városokat, ha ennek szüksége felmerül.

Tokió, szept. 30. A Domei iroda jelentő: Hirota külügyminiszter csütörtök este eljuttatta Grev amerikai nagykövethöz a japán kormány válaszcímlevelét Nanking bombázása ügyében előterjesztett amerikai jegyzékre. A válaszcímlevelében Hirota külügyminiszter

A japánok itt harcbevették harcikocsijaikat s mégsem tudták legyűrni a kínaiak ellentállását. Két harcikocsi harc képtelenné vált. A japán repülők bombázták a kínai csapatok hátrévonulását. Kasing felett a kínaiak állítólag lelőttek egy japán repülőgépet.

London, szept. 30. A japánok majdnem egész nap szakadatlan pergőtűz alatt tartották a kínai hadállásokat Sanghai körül. A japánok folytatják előnyomulásukat. Kanton felett több japán repülőgép keringett s bombát dobott le.

Londonba a japán kormány válasza Nanking bombázása ellen emelt angol-francia és amerikai tiltakozásra. A japán válaszcímlevelében kijelenti, hogy Nanking a kínai katonai műveletek központi támaszpontja, példátlanul erős védelmi berendezésekkel s ezért Nanking és környékén levő katonai berendezések bombázása elkerülhetetlen. A japán légi támadások nem haladtak meg az említett mértéket és nem irányultak válogatás nélkül polgári személyek ellen.

A japánok hadikészülődése Mandzsuriában

London, szeptember 30. A Daily Telegraph haditudósítója jelenti Sanghaiból:

Bogomolov nankingi szovjet nagykövet a legnagyobb sietséggel repült Moszkvába. Tizennégy napig lesz távol. Utja olyan terület felett vezet Ázsia szívében át, ahol csak most kezdenek légiforgalomra berendezkedni s még el sem készültek a repülőterek építésével.

A levelező hozzát teszi, hogy a japánok feltűnően nagy haderőt

Japán válaszcímlevelét Londonban

London, szept. 30. Megérkezett

**A Virág, Gyümölcs, Borkiállítás és Vásár szombaton
délben 12 órakor nyílik meg a Tikáv területén.**

Belépődíj 40, tanulóknak 20 fillér.

Gyapjútakarók, pokrócok, paplanok, matracok, szőnyegek, függönyárak, butorszövetek, linoleumok, és legmegbízhatóbb minőségben kaphatók: **Erdélyi Szőnyegházban,** Debrecen **Piac-u. 34.**

vonnak össze Mandzsuriában, ahová kétszer annyi csapatot küldtek, mint Észak-Kínába. Mandzsuriába szállítják a legfiatalabb korosztályokat, a legválogatottabb ez-

redet, a legjobb és legnagyobb ágyúkat és repülőgépeket, míg Kínába csak az idősebb korosztályok, a tartalékosok és a másodrendű hadianyagok kerülnek.

Az angol munkáspárt nemzetközi bojkottot hirdet a japán áruk ellen

London, szept. 30. Az angol munkáspárt végrehajtó bizottsága határozati javaslatban követeli a japán áruk nemzetközi bojkottját. A munkáspárt határozati javaslata élesen elítéli a japán repülőgépek és tengeralattjárók támadásait a kínai polgári lakosság ellen és felszólítja az angol kormányt, hogy a párt által követelt japánellenes intézkedéseket támogassa. A határozati javaslat az angol kormány-

tól továbbá kéri, hogy tiltsa meg hadianyagok eladását és kölcsönök nyújtását Japán számára. A párt végül felszólítja az angol kormányt, hogy Genfben hasonló akciót kezdeményezzen más államok részéről is és szólítsa fel a többi nemzetet a japán áruk teljes bojkottjára s főleg az amerikai kormánytól igyekezzék ilyen irányban közbenjárni.

Disznó, malac, ökör, növendék borjú, bárány husokat mindig frissen Bődétől Csapó ucca 8. Kossuth u. 55.

„Nincs szükség arra, hogy a nemzetet idegenek fegyelmezzék”

Lázár igazságügyminiszter beszéde a budapesti Ügyvédi Körben.

Budapest, szept. 30. Lázár Andor igazságügyminiszter csütörtök este látogatást tett az Ügyvédi Körben s résztvett társasvárosi ajukon. Az igazságügyminiszter ma töltötte be miniszterségének 5. évfordulóját. Ebből az alkalomból üdvözölte a kör elnöke dr. Déry Géza a minisztert, aki válaszában többek között ezeket mondta: — Öt év tapasztalatából azt a következtetést merítettem, hogy aki másnak akarja mutatni magát, mint ami, azt előbb-utóbb megismerik, mert az embereket végeredményben értéke szerint becsüli a társadalom. Nekem, mint igazságügyminiszternek kötelességem,

hogy ezt a nemzetet csak olyan feladatok végzésére hívjam fel, vagy engedjem felhívni, amely feladatok elvégzésére elegendő erővel bír. Ez a nemzet a szabadság levegőjében nőtt nagyra és amikor fegyelmeznit tudta önmagát, akkor sohasem volt arra szükség, hogy idegenek fegyelmezzék. A magyar függetlenséghez s önállósághoz szüksége, hogy ez a nemzet önmagát fegyelmezzék. A magyar függetlenséghez s önállósághoz szüksége, hogy ez a nemzet önmagát fegyelmezzék. A magyar függetlenséghez s önállósághoz szüksége, hogy ez a nemzet önmagát fegyelmezzék.

A minisztert beszéde után lelkesen megjeleneztek.

A választójogi reformot ismertették a Nep képviselőkkel

Budapest, szeptember 30. A Nep Esterházy uccai párhelyiségében tegnap délután kezdődtek meg a választójogi statisztikai adatokra vonatkozó tanácskozások. A kormány részéről Mikecz Ödön államtitkár vett részt a megbeszéléseken s a tegnapi délutáni első tanácskozásra a fehér-, somogy-, zala-, győr- és sopronmegyei Nep képviselőket hívták meg, hogy bizalmas megbeszélés formájában, a

statisztikai adatok alapján közöljék álláspontjukat a titkos választójog bevezetésével kapcsolatban. Hír szerint tegnap már a kormánypárti képviselők sem ragaszkodtak annyira mereven a kerületenkénti egyéni választásokhoz, hanem elfogadják a miniszterelnöknek a vegyes listás rendszerre vonatkozó tervét. A tanácskozást pénteken is folytatják.

Sztranyavszky Sándor, a képviselőház elnöke csütörtök délelőtti kihallgatáson jelent meg Darányi Kálmán miniszterelnöknek, aki a Ház elnökével az október 26-án kezdődő új ülészek munkaprogramját tárgyalta meg.

A Nep első őszi pártértekezletét október 20-án tartja, amikor a kormány tagjai a párt előtt ismertetik azokat az új törvényjavaslatokat,

amelyeknek letárgyalására már az őszi ülészek elején sor kerül. A kormány úgy határozott, hogy először a tűzreos javaslatot tüzeti ki tárgyalásra, majd ezt követi a mezőgazdasági munkások öregség és rokkantság esetére szóló biztosításáról intézkedő törvényjavaslat.

Hogy értelmezendő a többi főispánok ügye

Az MTI jelenti: A belügyminiszter szept. 25-én tartott sajtófogadásáról egyes lapokban közölt tudósítások a főispáni megerősítések-

ről elmondottakat — habár a nyilatkozat világos volt — félreérthető módon közölték. Éppen ezért illetékes részről megállapítani kívánják, hogy a sajtóértekezletről megjelent közlések, amelyek az eddigi megerősítésekről szóltak, úgy értelmezendők, amint azt a belügyminiszternek ugyanott tett további nyilatkozata megvilágította, vagyis úgy értelmezendő, hogy a többi főispán ügye még tárgyalás alatt van. Az pedig, hogy megerősítésük még nem történt meg, csak annyit jelent, hogy ezekben a kérdésekben döntés még nincs és végleges állásfoglalás nem történt.

Pénzügyi válság Franciaországban

Hivatalos valutaellenőrzést, sőt az egész gazdasági életet átfogó tekintélyuralmi intézkedéseket emlegetnek

Páris, szeptember 30. A pénzügyi válság újabb belpolitikai feszültséget idézett elő. A képviselőház folyosóján számolnak azzal, hogy a pénzügyi események a kormány helyzetére is kihatással lesznek. Politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek a szombati államtanács elé, amely a kormány pénzügyi politikáját érintő fontos döntéseket fog valószínűleg meghozni.

Pénzügyi körökben ismét kiserült a valutakorlátozás réme. Chaumets miniszterelnök és Bonnet pénzügyminiszter erősen állást foglalt ugyan a hivatalos valutaellenőrzés gondolata ellen, ennek ellenére azonban a valutapiacokon lezajlott legutóbbi események egyes körökben azt a meggyőződést kellették, hogy Franciaország máris a valutapiaci korlátozásához vezető útra tért át.

A valutapiaci válsága élénken foglalkoztatja a sajtót. A közvé-

mény körében némi nyugtalanságot kelt az a tény, hogy Párisban a valutaforgalmat felhivatalos korlátozásoknak vetették alá. A bankok szóbeli utasítást kaptak, amelynek értelmében a külföldi valutákat csak szabályos útlevelel rendelkező utasoknak szolgáltathatják ki, személyazonosságuk alapos ellenőrzése után. A kiszolgáltatott valutának felső határa minden egyes esetben 70 fontsterling, vagy ennek megfelelő értékű valuta. Az üzleti életben igényelt valuták kiadása előtt a pénzintézetek kötelesek ellenőrizni, hogy valóban indokolt esetekről van-e szó. A sajtó ma már igen komolyan számol a hivatalos valutaellenőrzés elrendelésével, sőt egyes lapok tovább mennek és az egész gazdasági életet átölelő tekintélyuralmi intézkedéseket emlegetnek.

Párisban az elsőrendű közszükségleti cikkek ára napról napra rohamosan emelkednek.

Tüntető felvonulást rendeznek a párisi tisztviselők

Páris, szept. 30. Államtanács lesz szombaton Lebrun köztársasági elnök elnöklése alatt, amelynek legfontosabb tárgya az állami tisztviselők fizetésének szabályozása. Az államhivatalnokok szakszervezete nagy agitációt kezdett a fizetésemelés kérésének elindítására és évig október 6-án nagy tüntetést fog rendezni. Ez az uccai felvonulás lesz a belpolitikai harcok kezdete, amelyek sivar pénzügyi kilátások jegyében indulnak meg.

Egyik megnyilvánulásaként a helyzetnek a tegnapi tözsdén az újabb erős ársuhanás volt, amely

arra vezethető vissza, hogy a devizapiacokon kedden felhivatalos ellenőrzés lépett életbe és nyomozó hatást gyakorolt a devizaforgalomra.

A pénzpiacokon elterjedt hírek szerint a kormány szervei a magánbankok képviselőivel együttesen hajtják végre végre a devizaellenőrzést, amely miatt a kormány kebelében, — különösen a szocialista miniszterek és Bonnet pénzügyminiszter között, aki tudvalevőleg a radikális párthoz tartozik — éles ellentétek támadtak. Ilyen körülmények között a szombati államtanács döntő jelentőségűnek ígérkezik.

Vígyszínház

Magyar világsiker!
Aszlányi Károly
kacagató filmvígjátéka:

Hét pofon

Lillian Harvey, Willy Fritsch a főszereplők. — A többi debreceni mozi megelőzve a legújabb magyar világhíradó.

Röder honvédelmi miniszter hazaérkezett

Budapest, szept. 30. Röder Vilmos honvédelmi miniszter több napos németországi tartózkodás után hazaérkezett. A honvédelmi miniszter Blomberg tábornagy, hadügyminiszter meghívására résztvett az északpomerániai hadgyakorlatokon.

VÁS ZON

106 EV OTA

MEGBIZHATÓAN

Kardos László cégnél

Szovjetországban egy volt debreceni gépészmérnököt letartóztattak, állítólag kivégeztek a szabottalási perekkel kapcsolatban

Sajó (Schwalb) László debreceni volt vagongyári mérnök karrierje és bukása.

Sokan emlékeznek még Sajó (Schwalb) László mérnökre, aki a debreceni vagongyár egyik osztályvezetője volt. A gépészmérnöknek Debrecenben rokonsága is van, mert Ráher Sándor gépkezeskedő felesége a testvére. Sajó László, aki zseniális ember a maga szakmájában, Debrecenből a forradalmakat követő időben eltávozott és Szatmáron az ottani pályaudvar fűtőházának lett a főnöke. A kis munkakör nem elégítette ki és hamarosan Bukarestbe került, ahol az ottani államvasut gépgyárának lett az egyik vezetője. Bukarestből Berlinbe ment és ott az AEG. társaságnak, mely Európa legnagyobb elektromos üzeme, egyik legjobban fizetett irányító szakembere lett. Huzamosabb időn át dolgozott Berlinben, de a Hitler

uralom folytán állásától meg kellett válnia és akkor sok más szakemberrel együtt Szovjetországba ment. Sajó nagyszerű elhelyezkedés talált az oroszoknál. Felfelé ívelő karrierje nem tört meg, de a most meginduló szabottalási perek ugy látszik, magukkal rántották Sajó Lászlót, mert Magyarországra érkezett híradás szerint két magyar mérnöktársával együtt letartóztatásba került és hetek óta semmi hírt nem kapnak arról, hogy mi lett Sajó Lászlóval. Már az a hír is szárnyrakelt, hogy a vörösök kivégezték.

Felkerestük Ráher Sándorét, ahol Sajó Lászlóval kapcsolatban a következőket mondták:

— Tíz éve már annak, hogy nem hallottunk semmi hírt felőle, még az édesanyja temetésére sem je-

lentkezett. Egy levelezőlapot sem kaptunk tőle egy évtizeden át. Amit tudunk, azt csak másoktól tudjuk felőle. Különös ember volt nagyon, csak a szakmájának élt, abban zseniális volt. Rokoni kapcsolatait sem tartotta és érzelmi dolgok egyáltalán nem érdekelték. A hírt, amely a letartóztatását hozta, az egyik fővárosi lapból olvastuk egy hazatért magyar mérnök elbeszéléséből. Nagyon megdöbbentett és annak ellenére, hogy tíz év óta még csak nem is érdeklődik rokonai felől, nagyon aggodunk érte és megkíséreljük, hogy a budapesti szovjet követség útján valamelyes információt kapjunk, hogy mi történt vele. Azt nem hisszük, hogy politikai akciókban vett volna részt, mert őt tisztán csak a szakmája érdekelte mindig.

Ajánlat.

Elhatároztuk, hogy tekintet a nehéz gazdasági helyzetre, mindenkinek, aki hitelképes. HAT HÓNAPI RÉSZLETTFIZETÉS mellett állunk rendelkezésére.

Az ország egyik legnagyobb férfi- és fiúruha raktárával rendelkezünk és a SZIGORUAN SZABOTT ÁR minden darabon fémlemez peccséttel van rögzítve úgy, hogy a csalódás ki van zárva.

Nem vagyunk semmiféle hiteltársaság tagjai. SZEMÉLYI HITELT nyújtunk legolcsóbb szabott árainkon, amelyhez sem KEZELESI KÖLTSEGEK SEM MÁS CIMEN EGY FILLÉRT SEM SZÁMITUNK.

Öltöny, átmeneti kabát, bunda és fiúruháink anyagait és kellékjeit a leggondosabban válogattuk meg és túlnyomó részét SAJÁT MUNKÁSAINKKAL készítettük el.

Ezeknek a szabásaért, kivételért és anyagjáért a legmeszebbmenő felelősséget vállaljuk Külön borkabát osztály. ELISMERT ELSŐRENDŰ URI SZABÓSÁG.

Választékunk most a legnagyobb és ezért kérjük győződjön meg mielőbb, hogy 55 ÉV ÓTA méltán érdemeltük ki a LEGOLCSÓBB CEG hírnevét. Kérjen még ma hitelkénylési lapot.

GRÜNFELD

Kistemplom mellett.

METEOR MOZI MŰSORA

Pénteken, Debrecenben először: KALÓZOK KINCSE. — Kisérműsor: magyarfilm. HETENKÉNT EGYSZER LÁTHATOM. Előadások: 7—9 órákor

Költözőködöm Piac-u. 50 sz. alá

Megeyháza mellé



Behalt sérüléseibe a debreceni klinikán a sarudi rablótámadás áldozata

Vizes Albert sarudi földművest, mint beszámoltunk róla, az országúton rablóigányok megtámadták s úgy összeverték, hogy koponya-alapítöréssel, életveszélyes állapotban szállították a debreceni klinikára.

Vizes Albert tegnap hajnalban behalt sérüléseibe. Hasztalan követtek el mindent a sebészeti klinikán, nem lehetett megmenteni. A halálos kimenetelű rablótámadás tettesének kézrekerítésére megindult a nyomozás.

Nemes Tamássy Miklós gyűjteményes kiállítása

Mint ismeretes éppen a nagy érdeklődésre való tekintettel nemes Tamássy Miklós festőművész és tanár még egy héttel meghosszabbította gyűjteményes kiállítását a Déri múzeum termében. Olyan nagyfokú érdeklődés nyilvánult meg a társadalom minden rétegéből, amire alig volt példa eddig.

Nap, nap után fokozódó kedvvel és érdeklődéssel látogatják a nagyszerű gyűjteményt és egymás után vásárolják a szebbnél szebb képeket és kapja portré megrendeléseit a kiváló művész.

A kiállítás megtekintése díjtalan, délelőtt és délután nyitva van.

Lebontották a Kalvin tér 4. számú ház uccai részét

A Kalvin tér 4. számú ház uccai része tegnap már teljesen lebontásra került. A műszaki ügyosztály rendelkezése szerint két és fél méter magasságig kellett volna lebontani az épület frontját, azonban mikor a tartóoszlopokat eltávolították, a fal több darabba szakadozva kidőlt a gyalogjáróra. A bontást végző Siposs építésmérnök és emberei kellő óvatossággal jártak el, úgy hogy semmiféle baleset nem történt. A romokat gyorsan eltávolították, úgyhogy a közlekedés is hamarosan helyre áll.

— Ha le akar fogyni, igyék reggel, délután és este egy-egy harmad pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mindig két órával az étkezés után. Az orvosok ajánlják.

Lázár Andor miniszter szombaton délben ünnepélyes keretek között nyitja meg a virág, gyümölcs és borkiállítást

Délben a miniszter tiszteletére díszvendég lesz. — Száz kiállító valóságos gyümölcs- és virágcsodákat állított ki. — A borkiállítás is igen változatos.

Szombaton délben 12 órákor nyit meg ünnepélyes keretek között a nagyerdei TIKAV területén rendezett virág-, gyümölcs-, borkiállítás és vásár. A megnyitásra a déli gyorsvonattal Debrecenbe érkezik Lázár Andor igazságügyminiszter, ki nyomban a kiállítás területére hajtát és személyesen nyitja meg a kiállítást.

A minisztert a kiállítás bejáratánál a rendezőség fogadja, melynek nevében Steinfeld István, a Kertészeti Egyesület elnöke üdvözlö. Azután a miniszter elmondja megnyitó beszédét, majd a kiállítás megtekintésére indul.

A kiállítás teljes pompájában tontakozik ki máris. Több mint száz kiállító nevezett be és valóságos virág-, növény- és gyümölcsöcsodák várják a közönséget. Igen gazdag a borkiállítás is.

Lázár miniszter tiszteletére szombaton délben két órákor az Arany Bikában díszvendég lesz, melyen megjelennek a helybeli előkelőségek és a kiállítás résztvevői is. Jegyek a díszbédre holnap este nyolc óráig válthatók az idegenforgalmi hivatalban (Passage). Ajánlatos az ebédre szóló jegyekről idejekorán gondoskodni, illetve a jegyeket kiváltani az idegenforgalmi hivatalban.

A kiállítás egyébként október 10-ig lesz nyitva. A posta rendkívül előzékenyen külön postahivatalt állított be a vásár területén. Itt gyümölcs és egyéb a kiállításon megvásárolt dolgokat postacsomagokban vasárnap is pótdíjmentesen vesz fel a posta. A vásárlások lebonyolításának megkönnyítésére a kiállítás területén gyümölcsös-kosarak is kaphatók.

Párbajpisztollyal agyonlőtte magát egy 18 éves diák

Rejtélyes tragédia a fővárosban

Budapesten a Rökk Szilárd utcán agyonlőtte magát egy párbajpisztollyal Erlemann János 18 éves diák. A diák holttestét az anyja találta meg, aki idegrohamot kapott és öntudatlanul fekszik.

A kereskedelmi iskolai tanuló öngyilkossága igen rejtélyes. A fiú nemrég közölte anyjával, hogy tovább nem jár iskolába,

mert semmi értelmét nem látja a tanulásnak, inkább inasnak megy. Nem is ment többé iskolába. A várost járta és inasnak akart beszerződni, de nem fogadták fel sehhol.

A szótlan, sovány fiú az éjszaka fél 12 órákor a szívéhez emelte a pisztolyt és elsütötte. A dörrenést nem hallotta a nagybátyja, aki a szomszéd szobában aludt.

Dankó temetkezési vállalat

Üzlethelyiségemet Piac-utca 28. sz. (Gambrinus passage) alá helyeztem át

Ekli József

Vigyázzon Ön is a **Sok pénzt** megtakarít, ha őszi térfi pénzéért. (Ez a kabát szükségletét nálunk szerzi be.)
Készíttesse ruháit elsőrendű uri szabóságunkban
Bergmann és Klein
Piac-utca 55. Hungáriaépület.

Németországban feloszlatták az evangélikusok szervezetét

Berlin, szeptember 30. Himmler, a rehamcsapatok birodalmi vezetője és a német rendőrség főnöke a német evangélikusok elleni védelmi rendelet alapján elrendelte a hitvalló evangélikus szervezetek feloszlását és betiltotta a hitvalló evangélikusok által rendezett összes hittudományi tanfolyamokat. A rendelet többek között a kö-

vetkezőket mondja:

Az úgynevezett hitvalló evangélikus szervezetek az a már régóta tanúsított magatartása, amellyel az állam által létesített intézmények mellőzésével saját intézményeikben képezi ki és vizsgáltatja a hittudományi pályára készülőknek, tudatos megismerését jelenti a német evangélikus egyház biztosításáról szóló törvény végrehajtása tárgyában kiadott rendelkezések.

Az osztrák náci Mussolinihez fordultak az osztrák kormány ellen

Ausztriában nagy felháborodást keltett, hogy az osztrák náci levél írtak Mussolinihoz és azt kérték, hogy segítse őket néhány miniszteri székhez. A levéllel támadásokat intéznek az osztrák kormány ellen. Az osztrák illegális náci párt akcióját hazaárulásnak tartják, azért, mert idegen állam vezetőjéhez fordult politikai céljai érdekében.

Hangsúlyozzák illetékes körök, hogy Ausztria politikáját nem Románban vagy Berlinben, hanem Ausztriában állapítják meg.

AUSZTRIA NEM INGADOZIK — írja a Reichpost azzal a hírrel kapcsolatban, hogy Hodza badeni tárgyalásából arra következtetnek, hogy Bécs feladja a római-berlini tengelyt. Badenban csak gazdasági ügyekről tárgyalnak.

Angol tábornok repülőkalandja Budapesten

Budapest, szept. 30. Csütörtök délután 5 órakor Levin tábornok és felesége, londoni lakosok repülő gépjárművel, amellyel Afrikába utaznak, Bécs felől Budapest fölé érkeztek. Abban a tévedésben, hogy a repülőteret Csepelen van, leszártak Csepelnél a Mauthner magasságot melletti lucernásba. Az ese-

tet jelentették a légügyi hivatalnak, amely egy pilótát küldött segítségükre. A pilóta ezután a budapesti közforgalmi repülőterre kaulazolta az angol vendégeket. Gépjárművel betolták egy repülőgépszímba, az utasok pedig behajtottak a fővárosba, hogy megszálljanak.

Befejeződött a vizsgálat a földművelésügyi minisztériumban

Ellenőrizték a gazdasági szakoktatás egész ügykezelését

Budapest, szeptember 30. A földművelésügyi minisztériumban törént visszaélések ügye döntő fordulóponthoz érkezett. A fegyelmi eljárásokat megelőző vizsgálatok befejeződtek és most már a legközelebbi időben belül megtörténik a döntés a fegyelmi vizsgálatok megindításáról.

Bünyes Lajos képviselő már hetekkel ezelőtt a földművelésügyi minisztérium rendelkezésére bocsátotta azokat az adatokat, amelyek a kecskényi akadémián megilletet 30 ezer pengő eltűnésével függenek össze. A földművelésügyi minisztériumban megindított vizsgálat kiterjed erre az ügyre is

és a vizsgálat során évekre visszamenően ellenőrizték a gazdasági szakoktatás egész ügykezelését.

A legutóbb befejeződött vizsgálat egész anyagát most állították össze és a fegyelmi biztos a legközelebbi napokban teszi meg jelentését Darányi Kálmán miniszterelnöknek és földművelésügyi miniszternek. A küszöbön álló döntés alapján előreláthatólag újabb fegyelmi eljárások fognak megindulni és ezeknek eredményétől függ, milyen újabb lépések válnak a földművelésügyi minisztériumban történt visszaélésekkel és ezeknek küszöbön álló megtorlásával kapcsolatban szükségessé.

A MABI-ügy fejleményei

Budapest, szept. 30. A MABI-ügyben a budapesti rendőrség összeállítja azoknak a munkaadóknak a teljes névsorát, akikről feltehető, hogy jogosulatlan munkavállalói igazolványokat adtak ki. Ezeknek az álmunkaadóknak a kihallgatása talán eredményre fog vezetni. Tegnapra már be is idéztek 50 embert a főkapitányságra és megkezdődött ki-

hallgatásuk.

A MABI-nál tovább folyik a házvizsgálat, melyről az igazgatóság úgy nyilatkozott, hogy aprólékos és részleges munka, amely hosszabb ideig eltarthat.

Nagy feltűnést keltett a dr. Schmidt Lajos igazgatófőorvos, kormányfőtanácsos ellen elrendelt vizsgálat a MABI táppénzügyekkel kapcsolatban. Dr. Schmidt La-

jos most úgy nyilatkozott, hogy személyi hajszát indítottak ellene és máris megtette rágalmazás s hitelrontás miatt Hindy Zoltán MABI vezérigazgató ellen a följelentést. Egyébként, mint megje-

gyezte, nyugodtan várja a vizsgálat lefolytatását. Schmidt Lajos följelentése nagy meglepetést keltett és ennek az ügynek még további bonyodalmait várják.

Olaszország részvétele a Földközi tenger ellenőrzésében

Csütörtökön délbén Párisban aláírták az egyezményt

Páris, szeptember 30. Az angol, francia és olasz tengerészeti szakértők között létrejött egyezményt — amely megállapítja Olaszország részvételének módozatait a Földközi-tenger ellenőrzésében — esütörtök délbén egy órakor aláírták. Az egyezmény szövegét azonnal eljuttatták jóváhagyás végett a három érdekelt kormányhoz. Az egyezmény akkor lép hatályba, mihelyt az érdekelt kormányok ratifikálják. Nyilvánvaló, hogy a tengerészeti szakértők, akik a tárgyalások során állandó érintkezésben voltak a kormányokkal, nem írták volna alá kötelező módon az egyezményt, ha ehhez nem kapták volna meg a hozzájárulást kormányaiktól. A rendkívül fontos okmány 20 gépjárművel ter-

jed.

Az egyezmény szövege megállapítja azokat a tengeri útvonalakat és övezeteket, amelyeket a három hajóhad ellenőrzésére bízna.

Bár az aláírt egyezmény szigorúan technikai jellegű, mégis nagy politikai hordereje van. Az egyezmény bejelenté Olaszország részvételét a nyoni egyezményhez. Ezenkívül jelzi a spanyol polgárháború nyomon keletkezett feszültség egyik tényezőjének eltűnését. Ez pedig annál nagyobb jelentőségű, mert a három hatalom tengerészőrségjei elegendőnek mutatkoznak majd arra, hogy véget vessenek a kereskedelmi hajók ellen irányuló titokzatos tenger-alattjáró támadásoknak.

Spanyol területen idegen hadtest harcol — állapítja meg a Népszövetség

Genf, szeptember 30. A szövegadó bizottság politikai főbizottságának a spanyol kérdéssel folytatott vita lezárásul a következő határozati javaslatot ajánlja elfogadásra:

A közgyűlés kijelenti, hogy minden államnak kötelessége, hogy tartózkodjék a beavatkozástól más államok belügyeibe. Sajnos, hogy tagjai jórészenek erőfeszítése ellenére a londoni benemavatkozási bizottságnak nemcsak nem sikerült biztosítani azt, hogy visszavonják Spanyolországból azokat a

nem spanyol harcosokat, akik a spanyol küzdelemben részt vesznek, hanem ma el kell ismerni, hogy spanyol területen valóságos idegen hadtest harcol, ami külső beavatkozást jelent Spanyolország belügyeibe. A közgyűlés megállapítja, hogyha nem sikerül rövid időn belül eredményt elérni, akkor azok a népszövetségi tagállamok, amelyek csatlakoztak a benemavatkozási egyezményhez, fontolóra veszik a benemavatkozás politikájának megszüntetését.

A fegyverfogható spanyol emigránsokat kitoloncolják Franciaországból

Páris, szept. 30. A francia lakosság az utóbbi időben egyre hevesebben tiltakozott az ellen, hogy mind több spanyol anarchoista és kommunista menekült árasztotta el Franciaországot. A belügyminiszter most rendeletet adott ki, amelynek értelmében a jövőben csak öregek, aszonyok és gyermekek élvezhetnek menedékkjogot Franciaországban. Minden fegyverfogható férfit azonnal vissza kell szállítani Spanyolországba.

Páris, szeptember 30. A belügyminiszterhez kérdést intéztek bizo-

nyos számú spanyol állampolgár hazaküldése ügyében. A miniszter a következőket jelentette ki:

— Intézkedésünk egyszerűen abban áll, hogy visszaküldjük Spanyolországba azokat, akik hosszú idővel ezelőtt jöttek Franciaországba s az állam és közönség terhére vannak. E menekültek száma 55 ezer és eltartásuk naponta egymillió frankba kerül. A magánosoknál vendégeskedő menekülteket nem küldik vissza, a kórházban elhelyezett betegek továbbra is ápolásban részesülnek.

Mit kíván az angol-francia jegyzék Olaszországtól

London, szeptember 30. A tegnapi minisztertanács által megvizsgált és Olaszországhoz intézendő angol-francia jegyzék tartalmáról a lapok azt írták, hogy a közös jegyzékben a két kormány a következő követelésekkel fordul Olaszországhoz:

1. Meg kell tiltani minden további önkéntesszállítást Spanyolországba.

2. Olaszország adjon biztosítékot arra vonatkozóan, hogy nem akarja megszállni vagy megerősíteni a Baleári-szigeteket.

3. Biztosítékot arra vonatkozóan, hogy a spanyol polgárháború végzetével minden olasz önkéntes elhagyja Spanyolországot.

4. Haladéktalanul kezdjék meg a Spanyolországban harcoló valamennyi önkéntes hazaszállítását és vessenek véget minden külföldi be-

avatkozásnak.

A lapok még tudni vélik, hogy az angol kormány abban az esetben, ha Mussolin hozzájárul az önkéntesek hazaszállításához, hajlandó a két spanyol hadviselő fél hadviselő jogát elismerni.

Badoglió marsall elutazott Budapestre

Berlin, szeptember 30. Badoglió tábornagy esütörtökön 19.40 órakor elutazott Budapestre. A pályaudvarra a tábornagy búcsúztatására diszszázad vonult ki, mely katonai tiszteletadásban részesítette Németország vendégét. Ugyancsak jelen volt a pályaudvaron Zwick tábornok, a német hadsereg főparancsnoka, valamint a berlini hadseregesoortparancsnok, a müncheni hadtestparancsnok és Berlin város parancsnoka.



HETI MŰSOR:

Október 1-én, pénteken este 8 óra-kor megnyitó előadás: **Bánk-Bán**.
Október 2-án, szombaton este 8 óra-kor: **Sárgapitykés közlegény**, operett-bemutató, premierbérletben.
Október 3-án, vasárnap délután: **Sárgapitykés közlegény**.
Október 3-án vasárnap este: **Sárgapitykés közlegény**.

Kapunyitás

A nyári szünet esendje után ma este újból megnyitják a színház kapui. Kigyull a rivaldafény, bengáli biborba borulnak a Csokonai színház színpadának sok sikert és forró színhazi estét látott öreg deszkái... **Kezdődik a szezon...**

Minden színhazi szezonkezdet a magyar kultúra öröktüzenek egy új langralobbanását jelenti. A néma falak körül újra felelendül a magyar szó muzsikája s a nézőtér hideg esőndjét átforrósítja a közönség érdeklődése.

Mert érdeklődésre van szüksége a magyar színeszetnek. Közönség nélkül nem lehet nagy a színház s a közönség megöli a legszebb terveket a legtisztább művészi akarsókat is. Most, mikor Horváth Árpád igazgató a debreceni színház társulatával, Katona József Bánk-bán-jával nyit kaput, ez a darab a maga tiszta művészetével a legszebb ígéret arra, hogy reméljük, a kezdethez méltó folytatásban lesz része a debreceni közönségnek. De ehhez szükséges, hogy a társulat olyan legyen, amelyet a publikum is egész lélekkel tud támogatni. A színház váltsa valóra azokat a szép művészi terveket, melyeket bejelentett a jubiláris esztendőre — a közönség bizton hálás lesz.

Ma este felgördül a függöny a Csokonai színházban. A színház jubiláris esztendejében, hisszük, hogy egymásra talál színház és közönség a magyar kultúra érdekében.

Diszlevelezőlapartót küld a windsori hercegnek egy debreceni villanyszerelősegéd

Windsor hercege magyarországi látogatásának hullámai még most, hetek multával sem ültek el teljesen. A rendkívül népszerű herceget, Anglia volt uralkodóját elhalmozák utólag is különféle érdekes ajándékokkal, melyek bizonyára kellemesen fogják emlékeztetni az itt eltöltött napokat.

Egyik legérdekesebb ajándék az, mellyel egy debreceni fiatalember lepi meg a windsori herceget. Ifj. Lőcsei László Domb uca 4. szám alatt lakó villanyszerelősegéd, aki szakmájában is rendkívüli ügyességről tett tanúságot, közel kéthónapi munkával egy művészi kivitelű levelezőlapartót készített. — Német juharfából lombfűrész munkával állította elő ifj. Lőcsei László a magyaros, eredeti módon megtervezett s finom kivitelezéssel készült ajándéktárgyat. Az érdekes, magyar motívumú figurák mindenütt nemzetiszínű kokárdával vannak díszítve s hortobágyi és debreceni levelezőlapokkal kirakva. Az egész munka rendkívül sikerült alkotás.

Ifj. Lőcsei László selyemmel béfelt díszdobozban küldi el a szép ajándékot Windsor hercegének.

Epilepsziás rohamában a tűzbe esett egy kovácssegéd

Balogh Imre 23 éves kovácssegéd, hajdúszoboszlói Földvári utca 2. szám alatti lakost súlyos szerencsétlenség érte tegnap a reggeli órákban.

Balogh Imre szívbaiban szenved és epilepsziás. Tegnap reggel is munkaközben epilepsziás roham támadta meg s a kazán tűzbe esett. Mire ki-

húzták, rettenetes égési sebeket szenvedett.

Eletveszélyes sérülésével a debreceni bőrgyógyászati klinikára szállították s a klinika értesítette a rendőrséget, hogy Balogh állapota válságos, hallgassák ki.

Kisújszálláson 35 ezer pengőt raboltak el a város páncélszekrényéből

Valószínűleg a múlt hetekben Debrecenben garázdálkodó kasszafurók működtek ott

A kisújszállási városi pénztárba az elmúlt éjszaka betörték, megfúrták a páncélszekrényt és elvittek 35.000 pengőt.

A kasszafurás körülményei szinte teljesen azonosak a Debrecenben tömegesen elkövetett kasszafurásokéval. A betörők, miután a szekrényt megfúrták és a pénzt magukhoz vették, szívaecsal le-

mosták a kasszát. Ezenkívül a fúrás technikája is teljesen azonos. Felfúrták a szekrényt a fúróval s benyúlva, belülről nyitották ki az ajtaját.

Ugy látszik, a kasszafuróbanda országos körutat csinál és Debrecen után Kisújszállásra tette át működése színhelyét.

A szegedi Stefánia sétányról rálöttek egy zsufolt autóbuszra

Szegedről jelentik: Vakmerő merényletet követtek el tegnapelőtt este eddig még ismeretlen tettesek a belváros szívében a Szegedről Csongrád felé haladó MAVART személyautobusz ellen, mely zsúfolva volt utasokkal. Amikor az autóbusz Csongrád felé menet a Stefánia sétányhoz ért, lövés dördült el a liget felől s a következő pillanatban golyó ütötte át a soffőrülés mellett az ablakot s a másik oldalon a soffőr szemének magasságában kivágódva, befelé ródott a Balthyány uca 4. számú ház falába. Az autóbust azonnal megállították. Az utasok körében pánik keletkezett, de a soffőr to-

vább vitte a kocsit és csak esütőtörökön reggel Csongrádról való visszatérése után tett feljelentést a rendőrségen. A helyi szemle során megállapították, hogy az autóbusz ablakát 6 milliméteres kaliberű lövedék ütötte át, mégpedig olyan erővel, hogy az üveg nem repedt meg, hanem a golyó csak kerek lyukat hagyott maga után. Az eddigi megállapítás szerint puskából adták le a lövést a liget bokrai közül. Egyes szemtanúk azt állítják, hogy a lövés eldördülése után két suhanót láttak elrohanni a ligetből. A rendőrség nagy erővel folytatja a nyomozást.

Riadalom a kisvárdai kórházban egy kisfiu gyanus halála miatt

Nyíregyházáról jelentik: K. Takács György 12 éves ajaki gyermeket tegnap reggel súlyos állapotban szállították a kisvárdai kórházba. A gyermek szülei azt vallották, hogy a gyermek játszadozás közben valami ismeretlen mérges bogyót evett és ettől lett beteg. A kis K. Takács György a kórházba szállítás után néhány órával rettenetes kínok között kiszünetelt. A nyíregyházi ügyészségnek a gyermek halálát jelentették s a halál okát atropinmérgezésben állapították meg.

Tegnap délelőtt azután megérkezett a kisvárdai kórház főorvosának, dr. Szabó Károlynak a jelen-

tése a nyíregyházi kir. ügyészséghez, melyben sürgős boncolásra kér engedélyt. Jelentésében elmondja, hogy K. Takács György halála olyan körülmények között történt, hogy nincs kizárva annak a lehetősége, hogy a halál okát nem mérgezés, hanem annál sokkal rettenetesebb, veszettség okozta. A sürgős boncolásra azért volna szükség, mert ha tényleg veszettség okozta a gyermek halálát, akkor meg kell tenni a szükséges óvintézkedéseket, mert a gyermek nyálával a kórház személyzetének egy részét megfertőzte.

Az ügyészség értesítette a kisvárdai kórházat, hogy a boncolást

**Írószerek - Füzetek
Zeneművek - Hangszerárak**
Hegedű, Brácsa, Celló, Mandolin, Gitár húrok olcsó árban
és nagy választékban kaphatók

Bóhm István
Kossuth-u. 2. (Városháza)



URIDIVAT

PIAC-U.22.

csak úgy rendelhetné el, ha büncselekményre volna gyanú, de ez az eset itt nem forog fenn. Ellenben a kórház saját hatáskörében ejtse meg a sürgős boncolást, ez ellen az ügyészségnek semmi kifogása nincs. A közeli órákban tehát el fog dőlni, hogy veszettség, avagy mérgezés okozta-e a kisgyermek halálát.

Részeg munkások földreperették es fojtogatták a rendőrt

A debreceni vásártéren ez év április 18-án nagy verekedés volt. Két régi haragos, Paksy Sándor és Gutta András egymást vonszolták a földön és véresre verték egymást. Hegedűs Sándor rendőrfőtörzsörmester a verekedésre helyszíre érkezett és igyekezett egymástól elválasztani a verekedőket. Nagy esődület támadt a két véres munkás körül és többen beavatkoztak. Volf, aki a rendőrnek akart segíteni, de voltak, akik a rendőrré támadtak és nem akarták engedni, hogy a két verekedőt igazoltassa.

A botrányos jelenet során

a rendőrt mellbevágták, kardját nem használhatta, mert hamar lefojták, földreperették és verték, fojtogatták.

A közelben tartózkodók értesítették Fehér István rendőrorrmestert, aki

kivont karddal rohant társa segítségére és hamarosan rendet csinált.

A támadói kezéből kiszabadított Hegedűs együtt megkötözték Paksyt és társát Fekete Józsefet, mert bebizonyosodott, hogy a rendőrtámadásban részt vettek.

A debreceni törvényszéken dr. Janikovich Jenő tanácselnök esütőtörökön tartotta meg a tárgyalást a hatóságilag elleni erőszakkal vádolt két munkás ügyében. A vádlottak azzal védekeztek, hogy ők nagyon részegek voltak és nem tudták mit csináltak. Paksy egyedül három liter bort ivott meg.

A bíróság a tanúk kihallgatása után 50—50 pengő pénzbüntetésre ítélte a munkásokat. Két pengőnként egy nap fogházra lehet átváltoztatni a pénzbüntetést. A bíróság megállapította, hogy ittasak voltak a munkások, bár nem beszámíthatatlanok. A verekedésben többen vettek részt, a rendőrt mások is üthették. Az ítélet nem jogerős.

— Az agy szem, tüdő, vagy szív felé irányuló vértódlások elhárítására igyék reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet. Kérdezze meg orvosát.

Hétlőn lesz a debreceni egyetem évnyitó közgyűlése

A debreceni m. kir. Tisza István-Tudományegyetem október hó 4-én, hétfőn tartja az egyetem Rector Magnificusát és Tanácsát beiktató s az 1937/38. tanévet megnyitó közgyűlést. A tanévnyitó istentisztelet rendezésére délelőtt fél 10 órakor a református Nagytemplomban: 1. Kezddőének: „Jövel Szentlélek Ur Isten...” (63. dicséret 1. verse.) 2. Főének: LXXIX. zsoltár 1. verse: „Az Urnak irgalmát örökké éneklek...” 3. Igét hirdetés és imádkozás: dr. Makkai Sándor, a református hittudományi kar ny. r. tanára. 4. Szigethy Gyula: XLIII. zsoltár. Éneklő a kollégiumi kántus. 5. Záróének: Himnusz.

Az egyetemi közgyűlés rendje délelőtt 11 órakor az egyetemi központi épület aulájában: 1. Himnusz. Éneklő a kollégiumi kántus. 2. Dr. Tankó Béla, a bölcsészettudományi kar ny. r. tanára, lelépő Rector beszámoló jelentése az 1936/37. tanévről. 3. Dr. Csiksz Sándor, a református hittudományi kar ny. r. tanára, Rector Magnificus székfoglaló értekezése: „A debreceni kollégium évszázados külföldi kapcsolatainak vázlata.” 4. Hiszekegy... Szabados B. Éneklő a kollégiumi kántus. 5. Dr. Révész Imre, a református hittudományi kar ny. r. tanárának és e. i. dékánjának tanévnyitó beszéde. 6. Szózat. Éneklő a kollégiumi kántus.

Virág, gyümölcs, lorkiallítás (s vásár) október 2-oi 10-ig

Debrecen sikere

Ennek a városnak sikeréről beszél a ma estére teljesen készen álló pompás kiállítás és vásár a Tikay nagy csatornában. Ennek a városnak életrevalóságát hirdeti világga az a sok, sok szép érték, amit egyszerű hozzáértéssel egybehoztak. Nemcsak azért, hogy lássák, mi van itt, hanem bizonyosságtelképpen arra, hogy ezt a várost számon kell tartani. Számotartani és a jövőben többet kell gondolni vele. Ez a második nagy városa az országnak, ahol a magyar őstermelés olyan értékes fejlettséggel díszeskedhet, amire alig van példa ebben az országban. Ennek az őstermelő kultúrának egyik most induló ága a gyümölcs- és szőlőtermelés is. Több gondolat, illetékesek nagyobb szeretetével régen messze alulnán ezen a téren is, hiszen a jelek szerint minden vonatkozásban alkalmasak vagyunk arra, hogy vezessünk, mint az állattenyésztés és földművelés terén. Földünk alkalmas, itt kitermett fajlátnak előállításával igazán kánaunni lehet teremteni. A városi kertészet példát adott, megmutatta az utat és nyomában a határban mindenütt virulnak a mintagyümölcsösök. Kiseb, nagyobb települések hirdetik, hogy néhány esztendő múlva esodát várhatunk...

Ami pedig a virágot illeti, az igazán példátlanul nagy kultúráról beszél. Hye aztán igazán nincs egyetlen más városban sem. A szép ős kedvezéséből most is olyan a város, mintha pompázó nyár közepén élne...

És a kiállítás területe meg egyenesen utólréhetetlen...

El kell menni megnézni, megcsodálni és egy keveset büszkélkedni, hogy ime: ez mind a miénk, ezt mind mi tettük, mi alkotuk ország, világ amulatára. Megnézni és azon lenni, hogy a jövőben ezt a nagyszerű kiállítást és vásárt minden körülmények között újra, meg újra meg kell rendezni függetlenül mindentől és mindenkitől. Ezt követeli a debreceni kert- és szőlőkultúra mindennél magasabb érdeke.

x Várom Önt, hogy bemutassam Philips E. K. A., Standard rádiómat, Nánassy, Kálvin tér 3.

Véresre verték a fogyasztási adóellenőrt

Debrecenben Marján Gábor fogyasztási adóellenőr, mint jelentésében előadja, egy szekeret akart átvizsgálni, mert az volt a gyanúja, hogy esempészarut visznek rajta. A lovakat Kiss Albert hajította és a szekéren ült még Szladek Oszkár is. Az adóellenőr felszólítására Kiss nem állította meg a lovait, mire Marján fel akart kapaszkodni a szekérre, de nem tudott, mert Kiss Albert egy bottal egy fejbevágta, hogy leszóduilt és előtötte a vér. Az orvosi bizonyítvány szerint nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett.

Marján jelentésében azt is elő-

adta, hogy Szladek is bántotta őt és öklével ütötte.

A bünyvadi eljárás megindult Kiss és Szladek ellen. Kiss már nem tudta a bíróság megidézni a tárgyalásra, mert meghalt. Szladek jelent meg egyedül, aki tagadta, hogy ütötte volna Marján Gábor. A esendőségen csak azért tett beismerő vallomást, mert félt, hogy megverik.

A kihallgatások során nem találta a bíróság megnyugtató bizonyítékot arra, hogy Szladek is ütötte a fogyasztási adóellenőrt és ezért felmentette a vád alól.

A bagaméri zsidó templomban történt botrány ügye a debreceni járásbíró előtt

Pénzbüntetés a bagaméri hitközségi elnök megrágalmazásáért — Erdékes bonyodalom amiatt, hogy a segéd-rabbi fogadalmára hivatalozva nem akart esküt tenni vallomására

A bagaméri zsidó templomban ez év áprilisában botrányos jelenetek történtek. Egyik zsidó hitközségi tag, Heilbron József, aki haragos viszonyban van a bagaméri hitközség elnökével, Grünfeld Árminnal, botrányos jeleneteket rendezett a templomban két ízben. Emiatt a járásbíró előtt elé került.

A vádirat nyilvánosan elkövetett rágalmozással vádolja Heilbron Józsefet, mert ez év áprilisában egyik szombati napon, amikor a zsinagóga teljesen megtelt imádkozó hívekkel, a tóraolvasáskor, amikor a rabbi a hitközségi elnök nevéhez ért, az áldásosztáskor kiköpött. Egy másik alkalommal, szintén szombaton, a tóraolvasáskor, ismét a Grünfeld Ármín nevének említésekor, hangosan azt mondta, hogy Grünfeld nem érdemes a hitközségi elnöki tisztségre, mert kártyás, lump ember, aki a magánéletével, nőikkel kapcsolatban megbotrántoztatja a híveket.

A tárgyalásra, amely tegnap volt a debreceni büntető járásbíró előtt dr. Szathmáry János bíró előtt, felvonultak a tanúk nagy számban.

A vádlott, Heilbron József tagadta a vádirat szerint terhére rótt eseményeket. Kijelentette, hogy haragos viszonyban van a hitközségi elnökkel. Egyébként védekezésére előadta, hogy köpött ugyan, de ezt a köpést nem kell a hitközségi elnökre értelmezni. A másik vádat szintén tagadta és kijelentette, hogy nem tett semmi megjegyzést az elnökre.

Igen érdekes vallomást tett Heilmich Áron segéd-rabbi. A segéd-rabbi előadta, hogyan történt a két eset:

— Áprilisban egyik szombati tóra felolvasása után, amikor áldást osztottam az előjárókra, észrevettem, hogy a vádlott köpött egyet, majd valami megjegyzést tett. Rá egy hétre szintén szombaton ugyanez az eset ismétlődött meg. Amikor szólitottam a hitközségi elnök nevére, oda jött a tórához Heilbron és azt mondta, hogy az elnök nem érdemi meg az áldást, mert kártyázik, idegen nőikkel barátkozik és lumpol. Majd otthagya a tórát, amivel nagy sértést követett el.

A főmagánvádló és a vádlott védője a bíróságtól a rabbi megeskütését kérte, mire nemvárt fordulat következett.

— Megem a vallomására esküdni? — kérdezte a tanút a bíró.

— Kérem én nem esküszöm

meg a vallomásomra, én papi ember vagyok, az én szavam szent.

— Tegye a jobbkezt a szívére és mondja utánam...

— Én nem esküszöm meg, nekem nem szabad esküdni, nekem erre fogadalmam van — válaszolt a rabbi szemrebbenés nélkül.

— Köteles esküt tenni — mondta a bíró, különben egy fogházort hoztok maga mellé.

— Kérem, bíró úr — válaszolt a tanu —, kijelentem, ha hatfelé tetszik hasítani a testemet, akkor sem esküszöm, nem bánom, ha meg is ölnék.

Erre a nemvárt fordulatra a főmagánvádló és a vádlott ügyvédje bejelentették, hogy nem kívánják az esküt, mert nem akarják kellemtelen helyzetbe hozni a rabbit és nem akarják az esküt erőszakolni.

Fülöp Miklós tanu hallgatta ki még a bíróság, aki vallomásában előadta, hogy az adófelszólamlási bizottságban, amikor az adója mérséklését kérte, Grünfeld elnök tréfásan kijelentette neki, hogy az adóját nem mérsékelheti, mert sok kell a nőkre, a kártyára és a lumpolásra. A templomban törtétekről nem tud semmit.

A tanu és a főmagánvádló között ezután éles vita indult meg, ebbe a vitába beleszólt a vádlott is.

Ezután a bíróság meghozta ítéletét, amely szerint Heilbron József vádlottat bűnösnek mondotta ki kétféle nyilvánosan elkövetett rágalmozás vétségében s ezért 30 pengő pénzbüntetésre ítélte. A bíróság az indokolásban súlyosbító körülménynek vette azt, hogy a rágalmozás nyilvános helyen, templomban történt. Az ítélet ellen a vádlott a bűnösség megállapítása miatt enyhítésért, a főmagánvádló súlyosbításért fellebbezett.

PÁLYÁZATI HIRDETÉNY. Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál 1937. évi október hó 15-ével megüresedett és betöltendő 2 szigorló mentőorvosi alkalmazásra pályázatot hirdetnek. Az alkalmazás 6 hónapra szól, mely indokolt esetben további 6 hónappal meghosszabbítható. Díjazása egyenként havi 48 P. A pályázati kérvények legkésőbb 1937 október 9-én déli 12 óráig szabályszerűen felszerelve adandók be. (Debrecen Csapó utca 43.) A részletesebb pályázati feltételek a fűzőlőparancsnokságnál, vagy a polgármesteri hivatalban (Városháza emelet 3. sz. szoba) tekinthetők meg. Polgármester.

Petőfi szobrot Debrecennek

Mégegyszer a kadareai Petőfi-vita Tekintetes Szerkesztőség!

B. lapjuk szeptember 26-i számában olvastam, hogy „Petőfi irt-e verseket a kadareai esárdában?” Fenti cikkre vonatkozólag szíveskedjenek megengedni, hogy válaszoljak, mivel az általam szeptember 16-án írt „Petőfi-emlékek a kadareai esárdában” c. cikkkel linom kritika formájában foglalkozik a cikkíró s a meleg szerettel hangján igyekszik felvilágosítást adni arról, hogy Petőfi Sándor halhatatlan költőnk milyen verseket írt a kadareai esárdában. — Itt tisztelettel meg kell jegyezmem, hogy én ezt nem is így gondoltam, hogy ott írta a puszták világát felmagasztaló örökbecsű verseit, hanem inkább úgy gondoltam, hogy Petőfi Sándor a kadareai esárdában új életre keltette elesüggedőben lévő lángoló lelkét, s a puszták szerelmese lett. És itt is teremthettek lelkében az örökzöld pusztai versek az elkeseredett magyar nép vigasztalására. Magától értelődően csak így gondolhattam, mert hiszen ezt is csak a esárdástól tudtam meg, amit ő is csak halálomából tudott, hogy Petőfi Sándor, valamikor több időt töltött a kadareai esárdában.

Helyre kell igazítanom a cikkíró úr azon kijelentését is, mikor azt állítja, hogy vig lakomározás közben értesültem a esárdástól arról, hogy Petőfi Sándor több időt töltött a kadareai esárdában. En ezt nem írtam, mert vig lakomározásról szó sem lehetett, csak egy beesületesen elvégzett munka után szerény, de annál izletesebb kis ebéd-ről, amit aranyos lelkű mecenásunk készített. Hye vig lakomározáshoz minden embernek, még a legszegényebbeknek is joga van, aki munkáját becsülettel elvégezte. — Továbbá azon bizonyára jóakarutú helyreigazítását is, hogy „Sik a pusztá sem halma sem erdeje, Sugár magas a toronynak tejeje, Sugár torony kilátszik a pusztába, Haragognak piros pünkösdi napjára.” Hogy nem is Petőfi Sándor írta, hanem Tompa Mihály. Én elhiszem és hálás köszönettel vagyok a felvilágosításért, s megvagyok róla győződve, hogy ezt a kis tévedést a n. é. újságot olvasó közönség megfogja nekem bocsátani és megbocsátaná maga Tompa Mihály is, hogy ama kedves nagyerétkű versét Petőfi Sándor részére plagizáltam. Mert ő nagyon szerette Petőfi Sándort, mint én, és Petőfi Sándor is szerette és nagyrabecsülte Tompa Mihályt.

Az általam nagyrabecsült kritizáló cikkíró urnak azon megfizetelő felvilágosítására, hogy Petőfi a hortobágyi csaplórosnétől nem 100 icce, hanem csak 1 icce bort kért, nem vonom kétségbe, különben is ez köztudomású, én ezt csak saját elgondolásom szerint változtattam meg, mégpedig azon oknál fogva, hogy az már nagyon régen volt és hogyha Petőfi most élne, ő is 100 icce bort kérne az 1 icce bor helyett, mert ma már 1 icce bor megsem kottyan az igaz magyarnak. Továbbá azt is figyelembe kellett vennem, hogy hála a magyarok Istenének, most nagyon sok borunk termelt és ha mindenki csak 1 icce bort iszik, akkor á rengeteg sok bor mind a nyaktukon marad és akkor mi fog történni a bortermelő gazdákkal?

A cikkíró urral szemben az a véleményem, hogy Petőfi emléket mégis illő volna a kadareai esárdában megörökíteni, amint hogy Debrecenben is illő volna már felállítani a nagy magyar költő éreszobrát, melynek alapjaként tudtommal több, mint ötven-ezer pengőt kezel a város.

Csomor Gyula th. bizottsági tag.

Legelőszobban kifogástalanul
fest és tisztít
Egy éltőny
tisztító
vasalása
WEISZ, Arany János ucca 20 3 pengő

HIREK

Mindenben első
a „Debreczen”

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata ezen a héten: „Nap” Piac ucca 1 — „Mura-
közty” Piac ucca 72. — „Arany-
egyszervű” Kossuth ucca 8. szám.
„Arany János” Csapó ucca 66 sz. —
„Mátyás király” Nyilastelep.

Szegény falevelek

Szegény falevelek,
Ilyenkor ősz felé,
Meglátszanak rajtuk
A múlás gyötrelmei.

Meg vannak ijedve,
Hogy mi lesz vajjon...
Hisz a kimúlás az
Fájhat nagyon.

Láttam most is, hogy
Lehullott egy pár,
Olyan volt mint
Egy gyermek,
Akiből a lélek kiszáll.

Szegény faanya
Fájón felnyögött,
Mikor két levele
Zizegve, sápadtan
A földre hullott.

Andrejkovics Mária.

— A református egyház péterfia-
nceai egyházzsége, október hó 3-án,
este félhétórán kezdettel nagyszabású
templomi hangversenyt rendez a
Nagytemplomban. Maklárty Károly
püspök előadásán kívül nagynevű sze-
replők vesznek részt a hangversenyen.
A Debreczenben és egész Magyar-
országban is közismert Hoór-Tempis
Erzsébet ének-művész adja elő
Hummel: Halleluja című énekét, —
majd Ákom Lajos, a budapesti Kálvin-
teri templom orgonaművésze játszik.
Rajtuk kívül a Szenci Molnár Enek-
kar és a debreceni MÁV filharmoniai
zenekar különböző ének- és zenedara-
akkal lépnek fel. A hangversenyen
Lázár Andor igazságügyminiszter,
debreceni országgyűlési képviselő és
Tasnádi Nagy András államtitkár is,
mint vendégek fognak megjelenni. —
Műsormegváltás .50 fillértől 20 fillérig
Kaphatók: Bertók Lajos könyvkeres-
kedésében, Ferenc József út 4; Mé-
liusz könyvkereskedésében, Ferenc Józ-
sef út 26. és a központi lelkészi hiva-
talban. A templomnál a hangverseny
előtt jegyet nem árúsítanak. Vasárnap
4 órától fél 7 óráig a központi lelkészi
hivatalban és a Baltazár-teremben,
Kálvin tér 5. szám alatt válthatók
műsorok.

— A tejpiacon a mai napon lép
életbe az új árusítási rend A Simonffy
uccai tejpiacon árusítás újabb szabályo-
zásáról beszámoló korábbi részletes
híradásunkra visszatérve, emlékezteté-
be idézzük a fogyasztóközönségnek és
az érdekelt árusóknak, hogy a tej-
piacon az új árusítási rend a mai
napon lép életbe, amelynek értelmé-
ben a helybeli tej és tejtermékek árú-
sítók a tejpiacon a húscsarnok felé
eső oldalán, míg a vidékiek a tejpia-
con a túlsó, a vassátrak háta mögött
levő részen foglalnak helyet.

x Nagy díznótóros vacsora szom-
baton és vasárnap este a Vigadóban.

— Vadászkiránduláson voltak
Magyarországon René és Félix
bourbon-pármái hercegek, Zita ki-
rályné fivéréi. Nyiregyháza és
Szolnokon voltak, most pedig Bu-
dapestről utaznak tovább.

— Meggögyült Fabinyi pénz-
ügyminiszter, aki néhány nappal
ezelőtt könnyebben megbetegedett.
Holnap már átveszi hivatalát.

— Beiratkozni lehet a városi zene-
iskolába minden fánzsakra naponta
délután 9—1 óráig és délután 3—6-ig.
Beiratási díj 6 pengő. Tandíjak alsó
osztályokban 8 pengő, középszályok-
ban 10 pengő, felsőbb osztályokban 12
pengő. Zeneművészeti Főiskolára ké-
szülők 15 pengőt fizetnek és zenei elő-
készítőbe (ovodába) 3 pengőt. Bővebb
felvilágosítás nyerhető a titkári hiva-
talban, délután 9—1 óráig és délután
3—6 óráig. Vár ucca 1. szám alatt te-
lefon: 36—96. szám.

— A Déri-múzeum október hó 2-án
kezd meg az esteli Ecce homo-nyitá-
sokat. Az a nagy érdeklődés és meg-
értés, mely ez esztendő tavaszán a vil-
lanyfényű megvilágított világhírű
Munkácsy-festmény esteli bemutatá-
sát kísérte, az egész ország figyelmét
a Déri-múzeum felé irányította. A
nyár elmúltával lehetővé vált, hogy
Debreczen város művelti közönsége újra
gyönyörködhesse a hatalmas mű-
vész alkotásában, — melyről ismeretes
— hogy esti megvilágításban sokkal
több és mélyebb művészi élvezetet
nyújt a látogatóknak, szépségei össze-
hasonlíthatatlanul jobban érvényesülnek,
mint nappal. A Déri-múzeum igaz-
gatósága kedvező idő esetén október
hó másodikán, azaz szombaton este
6—7 óráig tartja az első őszi Ecce ho-
mo-nyitást. Bejárat a főkapun. Be-
lépőjegy ára mindenkinek 10 fillér. A
múzeum az esteli Ecce homo-nyitá-
sokat havonta 2—3 esetben fogja
megtartani.

— Izraelita istentiszteletek a
Deák Ferenc uccai templomban.
Pénteken délután fél hat órakor
szombatköszöntő ima. Szombaton
reggel egynegyed nyolekor. Dél-
előtt fél tizenegy órakor. Ujhold-
hirdetés. Délután négy órakor.
Szombatkimeneteli ima este hat
óra öt perckor. — A Kápolnási uc-
cai templomban szombaton reggel
fél nyole órakor. Délután fél tízkor
gimnáziumi istentisztelet. Egyéb-
ként mint a Deák Ferenc uccai
templomban. Hétköznapokon reg-
gel fél hét órakor, este fél hat óra-
kor. A Kápolnási templomban:
hétfőn, kedden, szerdán és csütör-
tökön reggel egynegyed hét óra-
kor, egyébként fél hét órakor. —
Az elnökség.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr.
templomban. Péntek d. u. 5.10, szom-
bat reggel 7.30, d. u. 4.30 órakor.
Szombat kezdete péntek d. u. 5. szom-
bat vége szombat este 6.08 órakor.

x Szombaton este nagy hurka-
vacsora. Szíves pártfogást kér Makay
Károly vendégfőnök, Külsővásár tér 2 sz.
(fémipariskolával szemben).

— Öngyilkos lett haldokló lánya
betegágya mellett Losonezy Ist-
vanné 84 éves nagyváradi uriasz-
szony. Mikor tettét észrevették,
már a mérge felszívódott s nem le-
hetett rajta segíteni. Az idős uriasz-
szonyt néhány óra múlva leánya
is követte a halálba.

— Borzalmas pusztításokat végzett
a borsodmegyei Noszvaj községben a
tegnapi felhőszakadás. A folyamamá
duzzadt patak behatolt a mélyebben
fekvő házakba, magásra emelte a bú-
torokat és rengeteg jószágot elpusztí-
tott. Reggelre a víz visszahúzódott.

— Óriási tűz pusztított az elmúlt
éjszaka a boszniai Tuzlán. Egy vil-
lanyerőre berendezett asztalosmű-
helyben rövidzárlat támadt s pillana-
tok alatt az egész épület lángokban
állott. Mielőtt a munkások kijuthattak
volna, rájuk szakadt az égő tető s ma-
ga alá temette őket. Hét halott s ren-
geteg sebesültje van a tűznek.

— Európa legmagasabb növésű is-
kolásgyermeké a 14 éves Szvacsina
Pál a bécsi állami középiskola növén-
déke. Magassága megközelíti a két
métert és állandóan nő. Nevelése va-
lóságos anyagi romlásba kergeti a
szüleit.

Continental új hordozható írógépet

már
havi 10 pengős részletre vásárolhat, bérelhet
újrendszerű propaganda akciónk keretén belül. Kérje tájékoztatónkat

CONTINENTAL ÍRODAGÉPEK képviselője,

Markovits mérnök Debrecen, Piac-u. 58. Telefon 24-82.

— Autógázolás miatt 50 pengőre
ítélték Csalyák Gábor sofőrt, mert
Emőd és Mezőnyék között elűtötte
Szép Kálmánt. A debreceni tábla most
helybenhagyta az elsőfokú ítéletet.

x Schaff tánciskolájában a Koroná-
ban ötödikén új tanfolyam kezdődik,
iparosoknak és kereskedőknek. Csütör-
tökön és vasárnap össztánc.

— Nyolehónapi börtönrre ítélte a de-
receni tábla Szémán Lajost, aki több-
 ízben feltörte a miskolci pályau-
dvaron levő leolmozott vagonokat. A
tábla érintetlenül hagyta a törvény-
szék ítéletét.

— A L'Ami du Peuple szélső-
jobboldali francia lap a mai nap-
pal megszűnt. Alapítója az el-
hunyt Coty ilatszergyáros volt.

— Lépfenében megbetegedett há-
rom eszméletlen férfit vittek be a
gyulai kórházba. Csanádapáca
községben egy lépfenében elpuszt-
ult lovat nyuztak meg és ettől
kapták a fertőzést.

— Lopott kutyák és maeskák hiza-
lalták a cirkusz oroszánjait Káspeten
Ez most derült ki, mert a subancok
lopták a kutyákat, maeskákat és a cir-
kuszhoz hordták, ahol tiszteletjegyet
és pénzt is kaptak. Sok ember kedves
kutyája, maeskája lett így tápláléka a
cirkusz két oroszánjának. A cirkusz-
igazgató ellen megindult az eljárás.

— Budapesten a Hősök-terén hat-
százezer embert helyeznek el az
eucharisztikus kongresszus idején. A
városigeti tő betonfenekén tribünö-
ket építenek és így helyezik el a nagy
tömeget. Az oltár és tribünépítkezés
500.000 pengőbe kerül.

— Csikagóban egy asszony két-
hónapos gyermekét eladta egy ószeres-
nek. Adásvételi szerződést csináltak
az egydolláros „üzletről”. A rendőrség
megtudta a gyermekeladást s az anyát
letartóztatták.

— Egy régi amerikai cég fizetési za-
varba került, de a bítelezők hathónapi
türelmi időt adtak a cégnek és bíztak
abban, hogy a cég főnöke Emmet
Faison ígéretéhez híven hat hónap
alatt megszerzi az üzlethez szükséges
új tőkét. Hat hónap múlva megvolt a
szükséges pénz, de meghalt a cég fő-
nöke, mert agyonlőtte magát. A forgó-
tőke a biztosítási díj volt, melyet a
cégtőlnek halála után utáltak ki.

— Az arab terroristák osztályokba
sorozták a gyilkosságokat. Az első
osztályba tartoznak a zsidók, második
ba a hűséges arab rendőrök, harma-
dikba a békéért dolgozó arab előkelő-
ségek és negyedik osztályba az angol
tisztviselők. A terroristák az első-
osztályú gyilkosságokat követik el
legtöbbször.

— Felakasztotta magát Baranyi
László 23 éves püspökladányi ese-
léd. Kiment a tanya kertjében levő
diófához és ott akasztotta fel ma-
gát. Órák múlva találták meg a
holttestét. Öngyilkosságának oka
ismeretlen.

— Amerikában nem számít a
dollár, ha nagy filmet akarnak ké-
szíteni. Milliokat szánnak egy film
előállítására s az előirányzott ösz-
szeknek negyedrésztét kapja a
sztár. Minden nagyobb film írói
honoráriumra százhuszezer dollár-
ba kerül. A legdrágább azonban
Hollywoodban egy új esillag felfe-
dezése és népszerűsítése. Örületes
összegeket költenek erre.

— Stavisky özvegye férjhez
megy. A világhírű fezőrkirály öz-
vegye, férjének öngyilkossága
után áthajózott az Oceanon s az
Egyesült Államokban előbb mint
táncosnő, majd mint próbakisasz-
szony kereste meg a kenyerét. Pár
hónapja tért vissza Párisba s most
férjhez megy.

— Kötelező a munkaszolgálat
Lengyelországban. Az erről szóló
törvény értelmében azoknak a sze-
mélyeknek, akiket bármilyen okból fel-
mentettek a katonai szolgálat alól,
évente hat napon át ellenszolgálat-
tás nélkül kell az állam részére
dolgozniuk. A munkaszolgálatra
kötelezettek nagyrésztét utépítésre
fognak felhasználni.

x Grünfeld S. angol és francia
női divatterme, Piac u. 58. I. em.
Elsősztályú munka, előzékeny ki-
szolgálás, pontos szállítás.

— Életveszélyesen megsebesült egy
budapesti gyárban Balogh Imre gé-
pészségéd, aki autogénhegesztést vég-
zett. A gázipalack hibás volt és felro-
bant. Most a felelősség kérdését igyek-
senek megállapítani.

— A közeletvárm eltlrlését követel-
ték a szekszárdi városi közgyűlésen,
mert ez 30 év óta valóságos elzárja a
várost a vidéktől.

— Ujra kürtszó jelzi a postás érke-
zését az alpesi tartományokban, mint
évszázadokkal ezelőtt. A közóhajnak
tettek eleget a hatóságok ennek tel-
újításával.

— Vonatfosztogatás történt két év-
vel ezelőtt Ménfőcsanak határában, s
a törvényesnek Kovács Géza esch-
komáromi lakost emiatt háromévi
börtönrre ítélte. A győri tábla most bi-
zonyítékok hiányában felmentette.

— Nyirábrány községben a legköz-
lelbi kirakodó- és állatvásár, folyó
évi október hó 7-én csütörtökön lesz
megtartva.

x Naményi Gyorsíróiskolában,
gépíróiskolában, október elején új
tanfolyamok. Államvizsga, állami bi-
zenyítvány. (Battány ucca 11.)

x A Népszerű Főiskola díjtalan
nyelvtanfolyamai (angol, francia, len-
gyel, német, orosz, román) és olesó
rajztafolyamai október elsején meg-
kezdődnek. Jelentkezni: központi
egyetemen, délelőtt lehet. (Telefon:
25-00)

SZENTANNA PUSZTAI TEAVAJ

naponta frissen ismét csak

Monokynál (Esterházy lerakat)

Piac ucca 30. Telefon 21—49. kapható.

Sajtók, szardiniák, compótok, főzelék- és húskonzervek a leg-
nagyobb választékban!

GYÁSZ ROVAT

Kopányi József ácsmester, életének 71-ik évében 3 hónapi súlyos szenvedés után szeptember hó 29-én elhunyt. A megboldogult egyike volt Debrecen legrégebb, nagytudású, puritán, csak a munkának élő iparosainak. Derűs, vidám kedélye, melegen érző jó szíve, talpig ember mivolta rokonszenvesé tette mindenki előtt. Temetése október hó elsején pénteken lesz félhét órákor a Köztemető 2. A ravatalozó terméből, református szertartás szerint. Gyászolják: felesége Kopányi Józsefné szül. Bihari Sára, leányai: Kopányi Julia törvényszéki irodatiszt és Kopányi Mária dr. leánygimnáziumi tanár. — Temetését Bartha temetkezési vállalata rendezi.

Lakatos Mihály ácsgépező életének 47-ik évében elhunyt. Temetése ma délután félhét órákor lesz a Köztemető ravatalozójából. Lakás: Olajút 27 sz. Temetését Bartha vállalata végzi.

Piskolti János 71 éves korában elhunyt. Temetése pénteken félhét órákor lesz a Köztemetőben. Lakás: Heves uca 8. Gebauer cég rendezi.

— Októberi ájtatosság lesz ma és egész hónap folyamán a szoboszlói úti iskolakápolnában, 18 órai kezdettel.

— **Burgos városa** elhatározta, hogy franco tábornoknak a tiszteletbeli polgármesteri címet adományozza s átnyújtja neki a város aranyérmét.

— **Keeskemét város törvényhatósági bizottsága** közgyűlést tartott. Az elnöklő Fáy István főispán melleg szavakkal parentálta el nagybányai vitéz Horthy István tábornokot és a város elhunyt állampolgárait, Pekár Gyulát és gróf Ráday Gedeont.

— **A dunántúli evangélikus egyházkerület közgyűlést tartott**, amely után este félhét órákor a dunántúli Luther Szövetség kultúrestét rendezett, melyen Kaplói Béla püspök „A nemzeti és kereszténység” címen előadást tartott. Előadásában utalt a bolsevizmus veszedelmével szemben a kereszténység és a nemzet belső egységének szükségességére.

— **A tót néppárt bejelenté**, hogy a prágai képviselőházban novellát terjeszt be a nyelvtörvényhez s nem hajlandó tovább tűrni, hogy a tót nyelvet mellőzzék a tót állam területén.

— **Budapestben további intézkedés** meghosszabbították a felármentes utazási márkacsekkek kiadását, a Németország felé irányuló forgalomban.

— **Elmebeteg a budai Florián-szobor tetején.** Tegnap délben nagy riadalmat okozott egy férfi, aki Óbudán a Florián téren levő Florián-szoborra felmászott. Az ismeretlen férfi állandóan kiáltott s ballát tartott a kezében, amivel egymásután verte le a szobor mellékfiguráinak alakjait. A rendőr tüzoltókért telefonált, akik tüzoltótrátr állították fel és a dühöngő férfit nagynehezen leszedték a szobor tetejéről. Megállapították, hogy a dühöngő ember Csiki László ipeszségéd. A mentők az Angyalföldi Elmegyógyintézetbe szállították.

— **Bartalis tanéskolájában** a tanéanfolyam október hó elsején, ma pénteken este kezdődik. Minden csütörtökön, vasárnap délután és este óssztlánc. Bartalislál jól megtanul és ctitönön szórakozik. Simonffy uca 1. C. II. em.

— **Német foglalokztató délelőttök.** Okleveles tanerők. Ritmikus torna. Délután nyelvtanítás iskolásoknak, felnőtteknek. Batthyányi u. 16. Német Gyermekotthon.

— **Lázadást szervez a valenciai kormány ellen** Caballero, a „spannyol Lenin”. Az összeesküvés fészke Albeete városában van. A valenciai kormány állítólag két nemzetközi dandárt küldött a lázadók leverésére.

Egy csendőrőrmester borzalmas szerelmi drámája

Kétszer rálőtt egy leányra, majd keretszülmetszette a torkát és öngyilkos lett.

Szentes, szept. 30. Daróczy József 38 éves csendőrőrmester hosszabb idő óta udvarolt Sinka Anna 20 éves nagymakodi leánynak, de ez másfél hónappal ezelőtt szakított vele. Daróczy tegnap délután kerékpáron a leány után Szentesre jött és kérlelte, hogy legyen a felesége. A leány hajthatatlan maradt, mire Daróczy kétszer rálőtt.

A golyó a leányt bal mellén sebesítette meg.

Amikor a második lövés esütőtököt mondott, Daróczy zsebkést rántott s azzal a lány nyakát valóssággal körülmetszette, majd saját nyakát vágta át. Daróczyt haldokolya, a leányt pedig életveszélyes állapotban vitték kórházba.

IDOJARKÁS

Hazánkban a felhőzet csökkent s az esti órákban csak Kaposvár s Eger vidékén volt erősebb borulás, a szél is tovább gyengült. A hőmérséklet az ország nyugati részén 15—17, Budapesten 16, a Tiszántúlon 18—19, Szegeden 20 fokra emelkedett. A nap folyamán már csak Budapest és Dobogókő jelentett lényegtelen mennyiségű esőt.

Jóslás: Gyenge légáramlás, változó felhőzet, több napsütés, erősebb borulás csak délnyugaton, ugyanott helyenként eső. A hőmérséklet éjjel különösen a talajmentén erősen süllyed. Holnap a nap folyamán a felmelegedés erősödik.

— **A Református Tanítók Vegyeskara** ma, pénteken délután 5 órákor a próbaterebenben (Füvészkert u. 2.) közgyűlést tart, melyre a működő és partoló tagokat ezutón is meghívja az Elnökség. (o)

— **Hamisítványgyártar lepletek.** Párisból jelentik: Az angol, francia, hollandi, luxemburgi s danzingi rendőrségnek a nyomozása kiderítette, hogy egy messze szerteágazó bűnszövetkezet óriási tételekben iparszerűen utleveleket hamisít. A Párisban és Elzász-Lotharingiában letel-pelelt németországi emigránsok számára készített utleveleket és egyéb okmányokat a hamisítványgyártar. A banda vezetője a 30 éves Silberstein Paula, kit a „szép Paula” néven ismert az alvilág, s aki a detektívek elől egy angol vándorcirkusz személyzete közé vegyült. A Scotland Yard azonban ott is kinyomozta és elfogta. A párisi Sureté viszont az orosz Freinkel Dávidot foglalta el 22 társával együtt, míg Danzingban tizenegy cinkos került rendőrhézkre. A hamis utleveleket 500-tól 8000 frankig terjedő áron hozták forgalomba.

— **Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Nők Debreceni Csoportja** október 5-én délután 7 órákor újból megkezdte összejöveteleit. Piac u. 26. szám. (o)

— **A brazillai kávétermés hetven százalékát elégetik.** A brazillai törvényhozás megszavazta az új kávé-törvényjavaslatot, amelynek értelmében az 1937 évi kávétermést hetven százalékát elégetik, a kávé világpiacon árának alátámasztása végett. A szennatus 500.000 fontot szavazott meg a kávépusztítás költségeire.

— **Hitler ezer munkást látott vendégül.** Berlinből jelentik: Hitler vezér és kancellár, a Kroll operában ma ebéden látta vendégül azt a több mint ezer munkást, elomunkást és üzemevezetőt, akik a párisi világkiállítás német házának építésénél közreműködtek. Göbbels dr. birodalmi miniszter üdvözölte a munkások körében Hitler kancellárt, szívélves hangú beszédet intézett a munkásokhoz és megköszönte nekik azt a példás teljesítményt, amelyet a közösség szellemében külföldön végeztek.



— **Kerékpáros elütött egy nőt a Piac uccán.** Bujdosó Piroska, Szepességi uca 31. szám alatti lakos tegnap a Mihalovits gyógyszerárból kilépve, vigyázatlanul ment át az útkereszteződésen. P. Nagy Gábor kerékpáros, aki teljesen szabályszerűen közeledett, elütötte. Kiseb sérüléseit a mentők köztölték be.

Kommunista felkelést szervezett Braziliában a Komintern

Rio de Janeiro, szeptember 30. A brazill közvéleményben nagy feltűnést keltett az a hivatalos közlés, hogy a vezérkar kezébe jutottak a Komintern október végére tervezett kommunista felkelés megszervezésére irányuló utasításai. Ezekben a nemzeti érzésű katonaság lemeszárlásáról, az elleneszegező hadihajók és repülőgépek elpusztításáról, a főváros nevezetesebb épületeinek megrohanásáról és a csöcselék felfegyverzéséről van szó.

A kormány, a véderő és a rendőrség körében most tanácskozáskor folynak a szükségesnek mutatóköz övintézkedésekről.

NYELVÉNYVI HIREK

Eljegyzések: Dr Héger Flóris klinikai orvos—Veress Izabella, Szolnoki Ignác MÁV lakatos—Kurtz Leona, Madai Sándor hentes—Balogh Borbála, Papp Albert asztalos—Óri Erzsébet, dr Kocsis János ny. tanár—Környei Hermína, Tóth Gyula hentesmester—Bánkai Mária, Fehérvári János MÁV asztalos—Szabó Erzsébet, Földi János fm.—Magyar Julia, Nagy József fm.—Bozsa Róza, Tóth Gyula kereskedő—Pintér Teréz.

Születések: Zima Lajos postakocesis, fiú Lajos. Ocsenás József kályhássegéd, fiú József. Kondoros László MÁV lakatos, leány Éva. Csatári János cipész, leány Julia. Molnár István kocesis, leány Katalin. Hermann Gyula fodrász, leány Mária. Gües Zsigmond npsz., fiú Zsigmond. Cziber László npsz., fiú László.

Halálozások: Szöke Gerzson ref. 75 éves, Bezerédi u. 6. Jakab Gyuláné ref. 81 éves, K. Tóth u. 6. Kuzmjak László gör. kat. 69 éves, Árpád tér 11. Vizes Albert róm. kat. 50 éves, Sáránd.

— **Cukorbetegségeknel,** elhújasodásnál és köszvénynél, oxaluria és phosphaturia képződésnél, húgysavas sók lerakódásánál reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz javítja a gyomor és a belek működését s az emésztést és az anyagcserét tartósan előmozdítja. — Kérdezze meg orvosát.

KÖZÉRDEKŰ LEVELEK

Kaptuk a következő sorokat: **A baptisták nem szekták!**

Legalább is nagy szépségűba volt az, hogy a városi közgyűlésen egy törvényesen elismert és az állam védelme alatt álló vallásfelekezetet, minden ellentmondás nélkül csak úgy egyszerűen leszektazhattak. Ugyanis nem mindenki tudja, hogy az 1905. évi 77.092. sz. vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet 3. a baptista vallásfelekezetet az 1895. évi 43. tc. rendelkezési értelmében, az állam védelme és felügyelete alatt álló törvényesen elismert vallásfelekezetnek nyilvánítja.

Erthetetlen az is, hogy az imaház építési segély a szektákat szaporítja, holott még sohasem volt arra példa, hogy a szektákat államsegéllyel szaporították volna. A szekták szaporodásának egészen más okai vannak. — Mi, baptisták, egész Baptista Johannesig tudjuk visszavezetni eredetüket és a legutóbbi 100 esztendőben taglétszámunk 23-szorosára emelkedtünk, elterjedve az egész földön, s a világ legkultúraltabb államaiban sokmilliók tömeg egyházzá lettünk.

A jó gazdálkodó bölcsessége nem merül ki abban, hogy a vakondtársasok miatt bosszankodva, a szegény térget haszontalannak nevezze, hanem tudja, hogy a vakondnak más haszna is van. A közelmúlt évtizedekben a baptista stílus ráhatásai, továbbá módszerei elsajátítása következtében, a magyarországi belmisszió térszóját áldásos erjedésbe hoztuk. Istené a dicsőség, de ma már a baptista kegyesség, becsületesség és megbízhatóságnak, magas árfolyama van és szinte közfoglalomvá vált.

Végül: szeretett Városunk népe közügyeinek igazgatására rendelt Előjárósága, mélyen tisztelt városatyák, a mi ajtónkon is szoktak kopogtatni felekezeti különönség nélkül és nem szoktuk őket üresen elboesátani. Most pedig, hogy a történelmi fejlődés ellenállhatatlanul sodró áradatában, a Názárelti Jézus még ilyen formában is zörgetett Önöknél, talán mégsem kellett volna őt üresen elboesátani.

Hortin László, baptista lelképásztor.

HIRDETMEY. A város közönségének tudomására hozom, hogy a 4123/1937 eln. sz. határozatommal a Debreceni Patronage Egyesületnek, a Szociális Misszió Társulatnak, Országos Stefánia Szövetség debreceni fiók szövetségének, Országos Református Szeretet Szövetségnek és a Keresztény Ifjúsági Egyesületnek engedélyt adtam arra, hogy 1937 évi október hó 10-én, rossz idő esetén 1937 évi október hó 17-én, úrnakkal és perselyekkel, Debrecen sz. kir. város területén alapszabályszerű céljaik elérése érdekében szükséges anyagi eszközök részbeni megszerzése céljából közösen pénzbeli adományokat gyűjt-hessenek. — **Polgármester.**

THEODOROV professzionista grafológus **JÓZSEF KIR. HERCEG U. 43. SZ.** a. fogad érdeklődőket egész nap.

SPORT

Szabó Miklós világrekordot futott 2 angol mérföldön

Ideje 8 perc 56 másodperc.

Budapest, szeptember 30. A Magyar Atlétikai Szövetség megbízásából csütörtökön délután a Margitszigeti sporttelepen meghívásos két angol mérföldes (3218,75 méter) futóversenyt rendezett, amelyben Szabó Miklós a MAC kiváló atlétája 8,56 másodperces

idővel világrekordot állított fel. 1,6 másodperccel javította meg a Finn Heckerl, múlt évben felállított 8,57,6 másodperces világrekordját. Az egybegyűlt közönség — főként klubtársai — lelkesen ünnepelték Szabó világrekordja alkalmából.

Sporthíradó

A DEBRECZENI sporthírszolgálatát felváltja:

Osztatlan örömet keltett, hogy a Teleki-ügy békésen elintéződött és szeretettel fogadják a debreceni közönség Telekit. Csütörtökön meg is jelent már a Bocskai edzésén és jó formáról tett tanúságot. Mindjárt másképp ment a csapatnak.

A Bocskai csütörtöki edzése a szokott módon kezdődött. A Stadionban kezdtek volna az edzést, de onnan kiűzték őket, mint Adámost a paradicsomból és utána átmentek a DTE nagyerdei pályájára, ahol a Villanygyár volt az edzőtárs.

A Bocskai-ban két új hátvéd játszott Bikfalvi, aki már a Bocskai játékosának tekinthető és Neumann-Nádas, a TLK jökötesű hátvédje. Mindkettő biztató formát áruolt el.

Jó formát áruolt el Palotás, Boross, Belesik is, a csatársorban Markos jelentette a lendületet és a végén formába jött Hajdú is. Orosznak sehogys meggy.

Finta pihent, mert húzódása van és Elek is pihent, de vasárnapi játékukra számítani lehet.

Az Elektromos elleni felállítás bizonytalan. Kapus Kertes lesz, a hátvédek közül Lukács valószínűleg pihent. Bikfalvi mellett valószínűleg Palotás játszik. Gyulai is pihenni fog hosszú ideig. A fedezetsor: Elek, Boross, Belesik, míg a csatársorban Finta, Teleki, Takács, Hajdú-sor biztos. De hogy ki lesz a jobbszélső, az kérdés. Az optimisták szerint talán Markos, de érte a franciák nagyobb ösztöregü váltásdíjat kérnek. A Bocskai már ígért valamit, a Rennes is engedett a húsz ezer frankból s lehet, hogy meg tudnak egyezni valahogy a közép úton. Bár úgy lenne... Ha Markos nem tudna játszani, akkor Elek, vagy Orosz lenne a jobbszélső s ha Elek a jobbszél, akkor Orosz a jobbhalf, — vagy fordítva. A végleges döntés ma, vagy később dől el.

A Bocskai-Elektromos mérkőzést Tihaméry vezeti. Remélhetőleg jól. Az Elektromos ellen még sohasem győzött a Bocskai, tavaly ősszel 2:1, tavasszal 4:1 arányban kapott ki a Bocskai.

Az Elektromos színe és meze színfén kék-sárga, mint a Bocskaié. A Bocskai kölesönmezben játszik, Kelet válogatottjának sötétkék dresszét kérték és kapták kölesön. Hátha ez jó kabala lesz.

A legdúrvább csapatnak mondják az Elektromost és vasárnap a Feren-város ellen életveszélyesen játszott. Egyik játékos a Mátrai-Melicharik nem is játszhat most, mert játékjogát a vasárnapi dűrvasága miatt felfüggesztették. Remélni merjük, hogy az Elektromos megeafolja a róla elterjedt kedvezőtlen híreket.

Az amatőröknel is nagy derbi lesz vasárnap, de nem Debrecenben, hanem Püspökladányban. A Villanygyárt látja vendégül a PMÁV. — A DVSE megerősödéve megy át, játszik Orsós-Ogrines, a felgyógyult Bartha, Fülöp is és így nem megy reménytelenül a küzdelembe, annál is inkább mert Pocsai, Bodoni nagy formában van. Nagy küzdelem lesz Ladányban.

A DVSC-nek meg Nyíregyházán kell megküzdeni az NYTVE-vel. Ez is kemény dolog lesz.

A Tiszviselőbajnokságban szombat lesz a derbi, a DTE pályán, a Futballbírák és Bankosok között. — Amelyik csapat nyer, az a bajnok. A Futballbírák erősítene, behozhatják dr. Pünkösdy Mihályt is Nyírbátorból és így egyszerre a Futballbíró csapat lett a favorit. A Bankosknál meg újra játszhat Keviczky és Tarpay is s ez nagy erősödést jelent.

Rövidesen megkezdődik a KISOK bajnokság is Debrecenben, a középiskolások futballtornája. A debreceni középiskolákban kívül Nyíregyháza és Kiszvárd középiskolái is indulnak. — Auer Kálmán testnevelő tanár intézi a KISOK bajnokság megrendezését.

A DKASE felkéri játékosait, hogy szakosztályi gyűlésen ma este jelenjenek meg a KAOSZ-ban. József kir. herceg ucca 48. szám. (o)

KÖZ- GAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE.

A búza 5—10 fillérrel olcsóbb.

A készáru piacon a tiszavidéki és felsőtiszai búza árhatarát 19 fillérrel csökkentették, a többi állomásról származó árúnál 5—10 fillér a csökkenés. A rozs árát 5 fillérrel lezállították. Árpa ára változatlan. — Zabból 150 mázsát adtak el 19 fillér csökkenéssel. Tengeri 10 fillérrel drágábban kelt, mint tegnap.

Búza tiszavidéki 77 kg 20,20—20,70 78 kg 20,50—21,00, 79 kg 20,75—21,20 80 kilós 20,90—21,30. — Felsőtisza 77 kg 20,20—20,70, 78 kg 20,50—21,00 79 kg 20,75—21,20 80 kg 20,90—21,30 rozs 18,85—19,00, takarmányárpa elsőrendű 16,50—17,00, közepminőségű 15,75—16,25, sörárpa kiváló 21,00—23,00, prima 19,75—20,75, sörárpa 18,50—19,25, zab elsőrendű 16,90—17,10, közepminőségű 16,70—16,80, tengeri 13,35—13,45, korpá 12,50—12,70, nyolcas liszt 14,50—15,25 P.

A BÚZA ÁRA DEBRECENBEN.

A búza ára a múlt hetekben, amint tőzsei nyelven mondják, lemorzsolódott. Az áresés azonban 3—4 nap óta nemcsak hogy megállt, hanem napról-napra felfelé menő irányzatot mutat. A rádióban csütörtökön délután 3 órakor történt közlés szerint, a 80 kilós búza Debrecenben a vasúti állomáson 19,80 pengő.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. A városi hivatalos tűzoltóságánál megüresedett és betölthető 4. tűzoltói állásra pályázati hirdettem. Az állások az állami rendszerű kiegészítő szolgálati illetménnyel vannak egybekötve. Egy évi kifogástalan szolgálat után az állásokat elnyerők véglegesíthetők, ettől kezdve II. o. állású illetmény élveznek. Az állások fele részben katonai igazolványosok által tölthetők be, amennyiben a pályázati feltételeknek megfelelő igazolványos pályázók akad.

A részletes pályázati hirdetményben felsorolt okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeket 1937. évi október 28-án déli 12 óráig hozzám címezve, de a hivatalos tűzoltóságnál (Debrecen Csapó u. 43. sz.) kell benyújtani. A részletes pályázati hirdetmény az elnöki ügyosztálynál (Városháza emelet 3. sz.) vagy a hivatalos tűzoltóparancsnokságnál (Debrecen Csapó u. 43. sz.) megtekinthető. Polgármester.

HIRDETMÉNY. 44.960/1937. a. sz. Debrecen sz. kir. város polgármestere. Felhívja a városi adóhivatal azokat a földhözjuttatottakat, akik a Wolff Lipót és Fia megváltást szenvedőktől megváltott mezőgazdasági ingatlanok birtokában vannak, hogy az új 2000/

1937. M. E. sz. rendelet végrehajtása tárgyában kiadott 600/1937. P. M. sz. rendelet alapján elkészített végleges megváltási árkielégítési kimutatás a városi adóhivatal birtoknyilvántartási ügyosztályában (Városháza I. emelet 28. sz. hivatalos helyiség) 1937. évi szeptember hó 30. napjától kezdődőleg 15 napon át, vagyis 1937. október hó 14. napjáig bezárólag közszemlére van kitéve. Az érdekelt földhözjuttatottak a kimutatásban foglalt megváltási ár-tartozások jogossága és mérve ellen a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság-hoz 1937. évi október hó 14. napjától számított 15 napon belül fellebbezéssel, illetőleg a fennforgó esetleges aránytalanságok miatt előterjesztéssel élhetnek. — Debrecenben, 1937. szept.

APROHIRDETESEK

Levelezés

„Gyöngyvér”
Köszönöm, így jobb kicé. Lesz napsütés. — Mindég Tied. 1405

Alkalmazást nyer férfi

LAPARUSITÓK LEHETŐLEG IGAZOLVANNAL ELARUSITÁSHOZ ES KEZBESÍTÉSHEZ FELVÉTELEK. KEREKPAROSOK S KEREKPAROSNI TUDÓK ELŐNYBEN. JELENTKEZÉS DÉLUTÁN 3-TÓL A „DEBRECZEN” CIMŰ LAP KIADÓHIVATALÁBAN. JOZSEF KIR. HERCEG UCCA 1. SZ.

Igáskocsist
keresek azonnali belépésre vidéki gazdaságba, nőilent, bentkosztost. Cim a kiadóban. 841

Kifutó
felvétetik, Lukács, Piac ucca 41. 1678

Ügynök,
ki fűszerkereskedőket látogat, fontos mellék-cikket kaphat. Ajánlatok: „Napi cikk” jellegre a kiadóba. 1677

Fodrászsegéd
kiszolgáló felvétetik. — Henez fodrász, Böszörményi út 23. 1675

Kifutónak
ügyes, iskolamentes, s mozgékony fiút felvesz Nagy vasútlevele csapókanyar. 1671

Kifutófiút
kisebbit felvesz borpince, Csapó ucca 31. Ugyanott ócska deszka eladó. 1669

Megbízható
családolt, hol iskolahagyott fiút, vagy idős ember van, felveszek. Homok ucca 72. 1478

Segédet
önálló kiszolgálót, se-lyem és szövet szakma-ból felvesz, Radó, Szé-chenyi ucca. 1586

Kifutófiút
azonnalra felveszek, — Spitz Béla fűszerkeres-kező. Hatvan ucca 70. 1677

Kifutófiút,
vagy leányt felveszek, Olbrihtovics úriszabó-ság, Piac ucca 43. szám az udvarban. 1591

Kifutót

azonnal felvesz Stern festéküzlet. Piac ucca 8. szám. 1626

Kerti munkához
értő fiatal bentkosztos gazdasági cselédet keresek, Meszena ucca 17. 1625

Jobb kifutófiút
azonnalra felvétetik, — Gerő ruhaház, Piac u. 59. szám. 1619

Ügyes fiú
kifutónak azonnal felvétetik, József kir. her-ceg ucca 14. 1618

Jó családból
való tanuló fiú- és lány ugyanott takarítónó felvétetik, fodrászüzlet — Vár ucca 2. 1666

Jómunkás
fodrászsegédet felve-szek, Fehérvári, Szé-chenyi ucca 57. 1665

14—15 éves fiú
kifutónak felvétetik, — Csapó ucca 90., hór-üzlet. 1564

Biciklizni
tudó kifutófiút, azonnal felvétetik, Kassa út 12. 1681

Fiatalembert,
vagy leányt, bútorüzlet-be, elarusítónak felvé-tetik, Piac ucca 85. sz. 1683

Kifutófiút
és leányt felvétetik, Pa-neth, Piac ucca 9. 1680

Bentkosztos
kocsist, egy lóhoz, aki a takarításhoz is ért, fel-veszek. Jelentkezni: 9 —10 között, Bethlen u. 44. szám. 1648

Kifutót
főlvész fűszerüzlet, — Mester ucca 5. 1637

Téli
komenciós felvétetik, Rothermere ucca 25. 1605

Tisztességes
házmester takarításért lakást kap. Dózsa ucca 14. szám. 1592

Fiatalt
fényképészegédnő és tanulóleányt, négy kö-zépiskolás, felvétetik, Molnár Mária foto-szaküzletében (Svetits-palota). 1659

Alkalmazást nyer nő

Bejárónót
ügyesét felveszek, Ma-róthy György ucca 3. 1676

Kifutóleányt,

kerékparozni tudó 15--20 éves, azonnal felvé-tetik, Halásznál, Mar-gittfürdő mellett. 1569

Megbízható
szobalányt keresek — azonnalra, vagy elsejé-re, Dóczy József u. 8. földszint. 1533

Jómegjelenésű
kiszolgáló kisasszonyt. Ugyanott kifutófiút felvétetik, Altmann szűcs, Miklós ucca 2. 1674

Mindenes
főzőnőt, hosszú bizo-nyítvánnyal keres két tagú család, Csapó ucca 77. sz. Jelentkezés: 8-9 órakor. 1672

Gyermekszerező
mindenesleányt jó bizo-nyítvánnyal, október elsejére és jőlfőző min-denesleányt, november elsejére felveszek. — Nyomatató ucca 3. 1467

Főzőmindenes
kerestetik, azonnali be-tűlésre, lehet bejárónő is. Egymalom ucca 3. 1585

Bejárónót
felveszek, József kir. herceg ucca 2. I. em. 3. 1688

Intelligens
cimbalmozni tudó, re-formátus fiatal litkár-nó ajánlkozhatik. Kul-esár, püspöki palota. 1633

Bejárónót
azonnalra felvesz Pa-polcyné, Batthyány u. 18. szám. 1652

Bejárólány
felvétetik, Csapó ucca 25. sz., jobbra második ajtó. 1631

Parketthez
értő bejárónót felve-szek, Péterfia 35. 1624

Fiatalt
tisztá bejárónó felvé-tetik, Eötvös ucca 22. 1623

Bejárónót
keresek reggel félhét-től féltizenkétig. Bethlen ucca 33. 1622

Kifutót
kislányt felveszek, — Beck lerakat, Simonffy ucca 2. 1664

Ügyes kifutóleány
azonnal felvétetik, — Molnár Mária fotoszak-üzletében (Svetits-pa-lota). 1660

Tisztességes
takarítónő reggeli órák
ra felvétetik, Rotherme
re ucca 44. sz. 1614

Kifutóleány
felvétetik, Boros ruha-
festő, Piac ucca 77.
1679

Mindenes
bejárónő azonnalra fel-
vétetik, Széchenyi ucca
11. szám, keresztépület.
1656

Bejárónőt
délelőtti felveszek,
Nagyvárad ucca 18. sz.,
hátsó lakás. 1652

Mindenesleányt
azonnalra felveszek, —
Rákóczi ucca 9. kapu-
alatti balra. 1653

Kifutó
kislány, könnyű házi-
munkára felvétetik, —
Arany János ucca 32.
1651

Bejárónő
felvétetik, Nyil ucca 27
1619

Bejárónő
felvétetik, Honvéd ucca
1., étkező. 1646

Jól főző
mindenes gazdasszonyt
azonnal felveszek, De-
genfeld tér 10., ház-
elülvélő. 1684

Bejárónő
egyszerű, jó bizonyít-
vánnyal, mindenes
munkára felvétetik, —
Füvészkert ucca 9.
1642

Bentlakó
mindenesleányt, októ-
ber elsejétől felveszek,
Csapó ucca 12., cipő-
üzlet. 1639

15—16 éves
leány, könnyű munká-
ra felvétetik, Simonffy
ucca 5., étkező. 1636

Megbízható
bejárónőt felvesz Szán-
toné, Dégelfeld tér 3.
1638

Megbízható
mindenes bejáróleány
felvétetik, Külsővásár
tér 1. szám. 1697

Bejárónőt
keres azonnali belépés-
re, könnyű, Ráczné,
Ferenc József út 38.
1606

16—17 éves
kislány bejárónak fel-
vétetik, Jókai ucca 5.
1603

Jól főző
mindenes, hosszú bizo-
nyítvánnyal felvétetik,
Csillag, Király ucca 4.,
cukorka üzlet. 1602

Ügyes
bejáró mindenesleány
elsejére felvétetik cuk-
rászdába, Damó cuk-
rász, színházi átjáró.
1646

Megbízható
bejárónőt délelőtti mun-
kára felveszek, Piac u.
22—24. sz. III. e. 4. a.
1643

Kifutóleány
és fehérmű varró-
leány felvétetik, Gelbné,
Szent Anna ucca 2. sz.
1594

Megbízható
szobaleányt keresek
azonnalra, vagy 15-ére,
Dóczy József ucca 8. sz.
földszint. 1533

Megbízható
fiatal bejárónőt 5 órai
munkára felveszek, el-
sejére, Csapó ucca 69.
1590

Bejárónő
7—10 óráig, 3—4 óráig
mosás, vasalással fel-
vétetik, Burgondia u.
6. szám. 1588

**Alkalmazást
keres nő**

Hívó
leány 15 éves, mind-
enesnek, asszony bejá-
rásra ajánlkozik, Szap-
panos ucca 23. 1611

Ajánlat

„Vezuv” kályhák
1 és 2 aknás és zomán-
cozott tüzhelyek gyári
lerakata Kormos József
vasüzletében, Csapó u.
15. szám. 1776 10. 1.

„LELA”
zomántüzhelyek leg-
tökéletesebben sütnék, s
főznek, szénfűtésre is
alkalmas, felelősséggel
kesziti: Levenesik La-
jos tüzhelyüzeme, Ar-
pád tér 17. 1908 10. 3.

Ciánóztasson
bizalommal — CSALA
ciánózó vállalattal, Rák-
óczi ucca 9. telefon: 14-27. sz. 329 11. 1.

Poloskairtás
ciángázzal, zsisziki-
teletést felelősséggel vál-
lalom. Kiss Zoltán, Ki-
gyó ucca 5. sz.
440. 10. 12

Sodrony-
ágybetétek, összecukós
vaságyak, mosdók, alto
fogások stb. készülnek
Ottónál, Rákóczi ucca
13. szám. 353 10. 11

Bontásból
származó tégla s cserép
ajtók és ablakok kaphat-
ók, Ferenc József
út 32., mérnöki iroda.
574 10. 24.

Szabaduljon
meg nyári archibától
egyéniségének megfele-
lő s nem túltreklámo-
zott szavatolt arekoz-
melikumok által. Föld-
des, Vigmozinál.

Tükrök
előszoba, fürdőszoba,
varról szalonokba, hi-
bás tükrök újja öntése,
üvegesizolás, üvegezés
Sipkovits, Nagyvárad u.
15. sz. 866 vv.

Pénzt adok
pinceleányt, padlás-
lomért, használt bú-
torért, zálogjegyért,
varrógépért, minden
féle ingóságért Bar-
náné, Csapó 16. Hi-
vásra jövök, Telefon
32—11. 22+

Zomántüzhelyek
kályhák, csövek, hő-
fokozók, üstök, üsthá-
zak nagy választékban
Nagy vasüzletében, csa-
pókanyar. 1673

Értesítem
a nagyérdemű közön-
séget, hogy a Toma
cégtől kiléptem, Miklós
ucca 7. szám alatt üz-
letet nyitottam. Rozs
Sándor úri és hölgy-
fodrász. 1599

Kereslet

Átvesszek
bevezetett rentábilis üz-
letet. Ajánlatot: „Kész-
pénzzel megveszem” je-
ligére. 1532

Élő rókát
veszek. Jelentkezés a
rókával együtt bármik-
or a tüzezlaktanyában
a falkamesternél. 1641

Teljes ellátás

Kellemes lakás
finom koszt, Hungária
penzióban, **szobák na-
pokra és hónapszámra**,
Ferenc József út 59. sz.
telefon: 23—39. szám.
949 10. 1

**Elelmiszer
ital**

Százötven hektó
óbor eladó, Csapó ucca
60. szám. 1535

Sütőtök
cca 200 mázsa eladó, a
mélyfűrésznél, Konkoly-
tanya. 1629

Fajalma
olesón beszerezhető 30
—40 filléres árban, —
Kosuth ucca 34. szám,
fodrászüzlet. 1616

Elsőrendű
hézikoszt, kihordásra,
bentékezésre kapható,
Füvészkert ucca 14. sz.,
étkező, Utazóknak, s
diákoknak árenged-
mény. 1640

1 pengő kilója
friss fűszai pontynak,
Halesarnokban, József
királyi herceg ucca 2,
vigmozi bejárattal szem-
ben. 1596

Oktatás

Fejes Nyelviskolában
francia, német nyelv-
órák. Beiratkozás: Vil-
mos császár körút 12.
Privátórák háznál is.
1532 10. 10.

Német
nyelvtanítás, legjobb
eredménnyel született
német tanerőnél, Beth-
len ucca 57. 1609

Gyorsíró
államvizsgára olesón
előkészít gyorsírás-
tanárnő, József kir. her-
ceg ucca 8. 1595

Bútor

Dióhálok,
ebédlők, kombinált szo-
bák, konyhaberendezés,
irodaberendezés, sez-
lonok, minden elkép-
zelhető ingóságok el-
adása, vétele Dégelfeld
tér 6. szám. 1324 11. 3.

Modern
új dióhálok, konyha-
berendezések, olesón el-
adók, Péterfia ucca 52.
1635

Bútorüzlet megszűnik!
Most legolcsóbban vá-
sárolhat. Legmoder-
nebb s antik bútorokat
Hunyadi ucca 17. 1661

Társ

Jóforgalmú
községi vendéglőbe, —
ital fedezettel házastárs
vagy két nő társba ke-
restetik. Cim: Jókai u.
28. szám. 1615

**Autó, motor
kerékpár**

Chevrolet
négyhengeres teherautó
széjjel szedve, darabon
ként eladó, Bónis, Hat-
van ucca 31.
1435 10. 28.

Kerékpár,
kifogástalan jókarban
eladó, Csapó ucca 19
Schindler. 1634

B S A
175-ös, sürgősen eladó,
Csillag ucca 32 1630

**Atadó üzlet
vendéglő**

Központban
legjobb helyen fűszer-
üzletes ház olesón el-
adó. Ertekezni lehet:
Maróthy György ucca
2. szám. 1339 vv

Eladó
forgalmas helyen beve-
zetett étkező. Cim a
kiadóban. 1640

**Üzlet, műhely
raktárhelyiség**

Üzlethelyiség
felelőse kiadó. Rák-
óczi uccai piacnál, —
vagy terület keresek
párszáz pengővel. Cim
a kiadóban. 1663

Egy üzlethelyiség
november elsejére ki-
adó és egy műhelynek,
vagy raktárnak alkalm-
mas helyiség azonnal,
Csapó ucca 23. Sipos.
1654

**Kiadó lakás
egyszobás**

Szép uccai szoba,
konyha, spájz, Sámsoni
út 13. szám. 1629

Kiadó
azonnal egy szép nagy
szoba bútorozva, vagy
bútor nélküli. Károly
Ferenc József út 30.
1581

**Kiadó lakás
kétszobás**

Két szoba
konyha, fürdőszobából
álló udvari lakás, el-
költözés miatt, novem-
ber elsejére kiadó. —
Tiszta, csendes udvar.
Közel a piachoz. Ma-
róthy György ucca 21.
Megtéríthető kizáro-
lag délután 2—3 óra
között. 1432

Modern garzon lakás
kétszobás, fürdőszoba-
val, előszobával, ter-
rasszal, Simonffy út
mellett november hó
elsejére kiadó. Erte-
kezni: Péterfia 12. sz.,
háztulajdonosnál. 1518

Kétszobás
szép lakás, mellék-
helyiségeivel novem-
berre, az unitárius egy-
ház virágos udvarán ki-
adó. Hatvan ucca 24. sz.
délelőtt 11—3 óráig.
1598

Kiadó
kétszobás lakás. Öt-
malom ucca 7. 1593

**Kiadó lakás
nagyobb**

Négyszobás
komfortos lakás, no-
vember elsejére kiadó.
Arany János ucca 2.,
(Hungária palota.) 1610

Lakást keres

Nyugdíjas
lakást keres magános
nőnél. Levélajánlatot
„Biztos fizető” jellegre
a kiadóba kérek. 1604

**Butorozott
szoba**

Kisebb
butorozott szoba, fürdő
szoba, használatlalt ki-
adó. Török Bálint ucca
2. szám. 1551

Különbejárátú
uccai parkettes igen
szép butorozott szoba,
József kir. herceg ucca
35., I. jobboldal. 1587

Butorozott
szoba, konyha, haszná-
latlalt kiadó. Ertekezni
fodrászüzletben, Kos-
uth ucca 30. 1662

Különbejárátú
szép butorozott szoba
kiadó. Kút ucca 82.
1682

Uccai
különbejárátú modern
butorozott szoba, elő-
és fürdőszoba, kiadó.
Vörösmarty ucca 7.
1657

Különbejárátú
uccai butorozott szoba,
előszobával azonnal ki-
adó. Csillag ucca 46.
1655

Kiadó
azonnal kiadó butoro-
zott szobák, két ágyval
Rothermere ucca 27.
1650

Egy szerényen
butorozott szoba, egy,
vagy két fiatalember-
nek kiadó. Csillag ucca
112. szám. 1613

Csinosan
butorozott szoba, két
személynek is kiadó. —
Honvéd ucca 10. 1612

Butorozott
szoba azonnal kiadó,
Simonffy út 9. 1597

**Ingóság
eladás**

Irodába,
üzletbe alkalmas tej-
üveg, villanylámpa er-
nyő (gömb 40 cm. át-
mérőjű), tartó rudak-
kal, foglalattal eladó.
Domokos Lajos ucca 6.
1003

Hatlyuku
Zephir-kályha keveset
használt, teljesen jó ál-
lapotban eladó. Domo-
kos Lajos u. 6. sz.

Férfiöltönyök,
téli kabátok kitűnő kar-
ban olesón eladó József
kir. herceg ucca 27. sz.
keresztépület. 1543

Fűrészpör kályha
vívó kabát sisakkal, s
szőnyegszővőszék eladó
Rákóczi ucca 9. kapu-
alatti feljárt. 1666

Eladó
egy szép ernyős hintó,
Miklós ucca 18. szám
alatt. Megtekinthető
bármikor, házme-
sternél. 1628

Ebédlőkredencé
ebédlőasztal, hat szék-
kel, konzul tükör, —
könyvszekrény, hármás
szekrény, szervizek, s
perzsakabát eladó, Jó-
zsef kir. herceg ucca
33. szám. 1644

Vegyés

Salgótarjáni
„Perpetuum” tolytonég5
samottal bélelt vaskály-
ha eladó. A kiadóhiva-
talban. vv

Felkértem
azon egyént, aki csütör-
tökön délelőtt a bel-
klinika folyosóján ha-
gyott akatáskámat ma-
gához vette, hogy a ma-
ne levő, számára érték-
telen okmányokat, bé-
lyegmentesen. Rákóczi
ucca 60. sz., címre szí-
veskedjék elküldeni. A

Jó használt
boroshordót kölcsönbe
keresek, 60—80 literig
Ajánlatot kérek: Deák
Ferenc ucca 9. Har-
sányi. 1617

Grafológusnő
múlt, jelen, jövőről fel-
világosít. Fogad: Szé-
chenyi ucca 43. szám.
1609

13—14 éves
jó számoló kislányt
örökre fogadok. Cim a
kiadóban. 1589

Eladó házhely

Közműves villatelkek!
25 éves adókedvez-
ménnyel, Simonffy út
mentén, megállóhoz köz-
zel rendkívül előnyös
ár és fizetési feltételek
mellett, esetleg kölcsön
áavállalásával eladók —
Felvilágosítást ad: dél-
után 5—7 óráig dr. Csá-
nyi Farkas Attila ügy-
véd, Werbőczy ucca 12.
1575, vv

Eladó ház

Háromszobás
úr lakás, Monostor-
pályiban, mindenféle
mellékkel, fényképekkel,
s villanyvilágítással nagy
kerttel, bankterreivel
is eladó. Szilvássy Jó-
zsef, Bán ucca 30.
1601

Földbérlet

Bérletet,
80—120 kat. holdig ke-
resek, azonnalra. Nyir-
ábrány, Bagamér, Nagy
léta, Ujléta, Haláp, —
vagy Nagyesere kör-
nyékén. Ajánlatokat Jó
bérlet jellegre a kiadó-
ba kérem leadni. 1647

Eladó állatok

Eladó
fajtisza angora selyem
szőrű nyul, olesón. Szo-
boszlói út 2. bérbáz.
1621

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF.
Lapkiadó Rt., kiadása.